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Έτσι το όριο της φτώχειας:
1) Του αγάμου είναι 4.718 
ευρώ, 
2) Του εγγάμου με σύζυ-

γο χωρίς τέκνα 7.077 ευρώ (4.718 
συν 2.359), 
3) Του εγγάμου με ένα προστατευό-
μενο τέκνο κάτω των 14 ετών 8.492 
ευρώ( 7.077 συν 1.415) και 9.907 
ευρώ με ένα τέκνο άνω των 14 ετών 
(7.077 συν 2.359), 
4) Του εγγάμου με δύο προστατευόμενα 
τέκνα κάτω των 14 ετών 9.907 ευρώ 
και άνω των 14 ετών 11.805 ευρώ, 
5) Του εγγάμου με τρία προστατευόμενα 
τέκνα κάτω των 14 ετών 11.322 ευρώ 
και άνω των 14 ετών 14.164 ευρώ, 
6) Του πολυτέκνου με 4 προστατευό-
μενα τέκνα κάτω των 14 ετών 12.737 
ευρώ και άνω των 14 ετών 16.523 
ευρώ. 

Για όσους δε έχουν από 5 τέκνα 
και άνω αυξάνεται κατά τα παρα-
πάνω ποσά για κάθε τέκνο (1.415 ή 
2.359 ανολόγως εάν είναι κάτω των 
14 ετών ή άνω).

Αυτά πρέπει να είναι τα αφορολό-
γητα σύμφωνα με τα όρια της φτώ-
χειας της ΕΛΣΤΑΤ, χωρίς να λαμ-
βάνεται υπ΄ όψει το άρθρο 21 του 
Συντάγματος, που επιτάσσει την προ-
στασία της οικογένειας και του γάμου. 
Αυτός είναι ο δίκαιος και αντικειμε-
νικός τρόπος θεσπίσεως του αφορο-
λογήτου, χωρίς να λαμβάνεται ειδι-

κή φροντίδα για τους πολυτέκνους.
Κάθε άλλη λύση  απλώς θα ευνοεί 

τους αγάμους σε βάρος όσων έχουν 
παιδιά και ιδίως των πολυτέκνων, 
αφού στο υπάρχον αφορολόγητο 
(8.636) θα προστίθεται επί πλέον 
1.000 ευρώ για κάθε προστατευόμε-
νο  τέκνο, χωρίς συγχρόνως να υπάρ-
χει και η ανάλογη κατά ποσοστό, εν 
σχέσει με το όριο φτώχειας, αύξηση 
στους έχοντες τέκνα και ιδίως στους 
πολυτέκνους. 

Αυτή πρέπει να είναι και η δια-
πραγμάτευση για το αφορολόγητο με 
τους λεγομένους θεσμούς, οι οποίοι 
δεν μπορούν να ζητούν την καθιέρω-
ση ενός αφορολογήτου ποσού, χωρίς 
να λαμβάνεται υπ΄ όψει ο αριθμός 
των προστατευομένων τέκνων και 
τα όρια της φτώχειας.

 Έτσι θ΄ αποδείξει η νέα Κυβέρνη-
ση ότι πράγματι διαπραγματεύεται. Η 
προκάτοχος Κυβέρνηση είχε καθιερώ-
σει για το ίδιο εισόδημα να πληρώ-
νει τον ίδιο ακριβώς φόρο ο πολύτε-
κνος με όσα προστατευόμενα τέκνα 
και εάν έχει με τον άγαμο!!!

Επί πλέον ο πολύτεκνος πληρώ-
νει και φόρο πολυτελούς διαβιώσε-
ως, αφού για να μεταφέρει την οικο-
γένειά του έχει αγοράσει εξ ανάγκης 
ένα 7θέσιο Ι.Χ.Ε. αυτοκίνητο που είναι 
άνω των 1928κ.ε. Οι πολύτεκνοι, που 
ζουν κάτω από τα όρια της φτώχειας 
θεωρούνται ότι διάγουν πολυτελώς!!

Ο αγώνας για το αφορολόγητο, 
όπως γινόταν μέχρι σήμερα, αφο-
ρούσε μόνον τους αγάμους και όχι 
τους οικογενειάρχες και μάλιστα τους 
πολυτέκνους. Η ευάλωτη κατηγορία 
είναι μόνον οι άγαμοι όχι οι πολύτε-
κνοι!  Έτσι προστάτευε η προκάτοχος 
Κυβέρνηση όλους όσους ζουν κάτω 
από τα όρια της φτώχειας!! 

Όλα αυτά συμβαίνουν σε μιά Χώρα 
που βαδίζει στο τέλος της ιστορίας της, 
αφού την τελευταία οκταετία (2011-
2018) οι θάνατοι υπερβαίνουν στα-
θερά και αυξανόμενα τις γεννήσεις.

Εν όψει των ανωτέρω άμεση παρί-
σταται η ανάγκη: 
α) Να καθιερωθούν ως αφορολόγη-
τα ποσά τα όρια της φτώχειας, όπως 
αυτά ορίζονται από την ΕΛΣΤΑΤ και
β) Να καταργηθεί ο φόρος πολυτε-
λούς διαβίωσης για τους πολυτέκνους 
που εξ ανάγκης αγόρασαν ένα επτα-
θέσιο αυτοκίνητο για τη μεταφορά 
της οικογένειάς τους, όταν μάλιστα 
τα έσοδα του κράτους, όπως ανέφε-
ρε στην Βουλή, ο πρώην Αναπληρω-
τής Υπουργός Τρύφων Αλεξιάδης ήταν 
μόλις 1.650.000 το 2014!! 

Ελπίζουμε ότι θα υπάρξει μία νέα 
φιλοοικογενειακή, φιλοπολυτεκνική 
και φιλοδημογραφική πολιτική από 
την νέα Κυβέρνηση και δεν θ΄ ακο-
λουθήσει την αντιοικογενειακή, αντιπο-
λυτεκνική και αντιδημογραφική πολι-
τική της προκατόχου Κυβερνήσεως.

Toυ Βασίλη Θεοτοκάτου
Επιτίμου Δικηγόρου - Προέδρου της Ανωτάτης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος 

ΝΑ ΘΕΣΠΙΣΘΟΥΝ  
ΩΣ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΑ  
ΤΑ ΟΡΙΑ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ

Γίνεται λόγος από τη νέα Κυβέρνηση, για τα  αφορολόγητα όρια, που πρόκειται να καθιερώσει 
στη φορολογία εισοδήματος. Η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) με το δελτίου τύπου, που 
εξέδωσε στις 21-6-2019, ανακοίνωσε ότι τα όρια της φτώχειας είναι για τον άγαμο στα 4.718 
ευρώ, αυτό το όριο προσαυξάνεται για τον έγγαμο χωρίς τέκνα κατά 50ο/ο (2.359 ευρώ) για 
τη σύζυγο και για κάθε προστατευόμενο τέκνο άνω των 14 ετών και κατά 30ο/ο (1.415 ευρώ) 
για κάθε προστατευόμενο τέκνο ηλικίας μέχρι 14 ετών.
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Ο Δήμος Αλίμου σε συνερ-
γασία με την ΑΣΠΕ διορ-
γάνωσαν την Κυριακή 7 
Απριλίου 2019 γιορτή 

βράβευσης πολυτέκνων μητέρων που 
ζουν στον Δήμο Αλίμου και απέκτη-
σαν 4ο ή επόμενο παιδί από το 2009 
ως και το 2019. 

Την εκδήλωση προλόγισε η Αντι-
δήμαρχος Αναστασία Σιμητροπούλου 
– η οποία είναι κι εκείνη μέλος τρί-
τεκνης οικογένειας – και είπε μετα-
ξύ άλλων : «Η σημερινή εκδήλωση 
είναι μία συμβολική επιβράβευση 
για να σας ευχαριστήσουμε, εσάς 
τις μανούλες, που βάζετε πάντα το 
«εγώ» σας στην άκρη, προκειμένου 
να προσφέρετε και να δίνετε νόημα 
στη ζωή μας».

Ο Δήμαρχος Αλίμου κος Ανδρέας 
Κονδύλης, στην τοποθέτησή του, περι-
έγραψε τις προσπάθειες του Δήμου 
για την προστασία της μητρότητας 
και τη δημιουργία χώρων και υπο-
δομών προς διευκόλυνση των οικο-
γενειών με παιδιά. 

Συγκεκριμένα, ο Δήμαρχος Αλί-
μου, Ανδρέας Κονδύλης, ανέφερε 
μεταξύ άλλων και τα εξής:

«Είναι ένα χρέος τιμής που συμ-
βολικά εκπληρώνουμε σήμερα απέ-
ναντι στην πολύτεκνη οικογένεια που 
αντιμετωπίζει, ειδικά αυτή την επο-
χή, τις δυσκολίες της ζωής. Ο σκο-
πός της σημερινής εκδήλωσης είναι 
να πούμε ένα συμβολικό ευχαριστώ 
στο πρόσωπο της μητέρας, γιατί η 
μητέρα κάνει τον περισσότερο κόπο 
στην οικογένεια.

Σήμερα που το δημογραφικό απο-
κτά επικίνδυνες προεκτάσεις, λιγοστεύ-
ουν στη χώρα μας οι άνθρωποι που 
μιλάνε τη γλώσσα μας και η Ελλάδα 
τα επόμενα χρόνια θα έχει θεαματικά 
μικρότερο πληθυσμό, η Αυτοδιοίκη-
ση πρέπει να τους στηρίζει. Ήδη οι 
πολύτεκνες οικογένειες έχουν μείω-
ση 50% στα δημοτικά τέλη και η σκέ-
ψη που κάνουμε, τώρα που τα οικο-
νομικά του Δήμου έχουν μπει σε μία 

καλή πορεία, είναι να υπάρξει πλήρης 
απαλλαγή σε πολύτεκνες οικογένει-
ες με ένα εισοδηματικό όριο που και 
αυτό πρέπει να αυξηθεί».

Από την ΑΣΠΕ τέθηκαν τα θέμα-
τα στήριξης των πολυτέκνων από 
την Τοπική Αυτοδιοίκηση και η ανά-
γκη για την καθιέρωση ετήσιας εορ-
τής για την αναγνώριση της κοινω-
νικής προσφοράς των πολυτέκνων. 

Οι τριάντα δύο οικογένειες που 
βραβεύθηκαν χάρηκαν την όμορφη 
γιορτή, έλαβαν τις τιμητικές πλακέ-
τες, μια ωραία και πλούσια ανθοδέ-
σμη και γεύτηκαν τα εδέσματα που 
παρέθεσε ο Δήμος.

Το σύνολο της Δημοτικής Αρχής 
και πολλά μέλη του Δημοτικού Συμ-
βουλίου συμμετείχαν με ιδιαίτερη χαρά 
στην εκδήλωση, που ελπίζουμε και 
ευχόμαστε να γίνει θεσμός στο σύνο-
λο των Δήμων της χώρας. Παρόντες 
επίσης ήταν: οι Αντιδήμαρχοι Αλίμου, 
Δώρα Σύρμα, Λουκία Μελισσαράτου 

και Αρτέμης Καραμολέγκος, ο Πρόε-
δρος των Παιδικών Σταθμών, Γιάν-
νης Μαριόλης, η Αντιπρόεδρος της 
Β΄βάθμιας Σχολικής Επιτροπής, Θεο-
δώρα Γκόνη, ο δημοτικός σύμβουλος 
Νίκος Αλεξόπουλος και ο υποψήφι-
ος Βουλευτής Νοτίου Τομέα με την 
Ν.Δ., Δημήτρης Παπανικολάου.

Από την ΑΣΠΕ παραβρέθηκαν τα 
μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής κ.κ. 
Θεοτοκάτος Β, Σταμούλης Δ., Γιαν-
νιώτης Θ., Σαρμπίνη Ε., καθώς και 
από Συλλόγους παραβρέθηκαν ο 
Πρόεδρος της Παμπειραϊκής Ενώσε-
ως κος Γιάννης Πάχος, ενώ από την 
ΕΠΑ ο κος Θεόδωρος Σουβαρίδης, 
μέλος του Δ.Σ. 

Ήταν μια πολύ όμορφη εκδήλω-
ση που ελπίζουμε να βρει μιμητές 
στο σύνολο των Δήμων της χώρας. 
Είναι η ώρα να αναλάβει τις ευθύ-
νες της και η Τοπική Αυτοδιοίκηση, 
στο μέτρο που της αναλογούν, για 
να ρίξει κι εκείνη τις δικές της δυνά-
μεις στην αντιμετώπιση του οξύτα-
του δημογραφικού προβλήματος της 
χώρας, που κατακαίει τις ρίζες του 
Ελληνισμού. Αξίζουν συγχαρητήρια 
στο Δήμο Αλίμου και ελπίζουμε να 
συνεχίσει να λαμβάνει τέτοιες σημα-
ντικές πρωτοβουλίες. 

ΒΡΆΒΕΥΣΗ 32 ΠΟΛΎΤΕΚΝΩΝ 
ΜΗΤΈΡΩΝ ΑΠΌ ΤΟ ΔΗΜΟ ΑΛΙΜΟΥ

Toυ Χαραλάμπους Παύλου
Πτυχιούχου Πολιτικών Επιστημών, 
Διευθυντού της ΑΣΠΕ
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ΟΙ ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΈΣ ΣΥΝΑΝΤΉΣΕΙΣ  
ΤΗΣ ΑΣΠΕ ΜΕ ΤΑ ΚΌΜΜΑΤΑ

Η ανακοίνωση του Γραφείου του Προέδρου της 
Νέας Δημοκρατίας 

Αθήνα, 27 Ιουνίου 2019 
 Συνάντηση με την Ανώτατη Συνομοσπονδία Πολυτέ-

κνων Ελλάδος είχε σήμερα το πρωί ο Πρόεδρος της Νέας 
Δημοκρατίας, κ. Κυριάκος Μητσοτάκης. Ο κ. Μητσοτάκης 
παρ’ ότι κατά τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου δεν 
έκανε συναντήσεις με άλλες Ομοσπονδίες και Συλλόγους, 
επέλεξε συνειδητά να βρεθεί με τον Πρόεδρο και το Διοι-
κητικό Συμβούλιο της Συνομοσπονδίας των Πολυτέκνων 
προκειμένου να υπογραμμίσει τη σημασία που αποδίδει 
στην αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος που 
είναι μακροπρόθεσμα ένα από τα σημαντικότερα, που 
καλείται να αντιμετωπίσει η χώρα μας.  

Κατά τη συζήτηση που είχε, ο Πρόεδρος της Νέας Δημο-
κρατίας, επισήμανε ότι για τον ίδιο και τη Νέα Δημοκρατία 
«η στήριξη της οικογένειας αποτελεί απόλυτη και αδια-
πραγμάτευτη προτεραιότητα. Και στη στήριξη της οικο-
γένειας, προφανώς σημαντικό ρόλο 
παίζει η στήριξη των πολύτεκνων οικο-
γενειών οι οποίες καλούνται να σηκώ-
σουν ένα δυσανάλογα μεγάλο βάρος 
για την επιλογή τους να κάνουν μια 
ωραία και μεγάλη οικογένεια». 

Ο Πρόεδρος της Νέας Δημοκρα-
τίας σημείωσε ότι δυστυχώς σε πολ-
λές περιπτώσεις οι νέες οικογένει-
ες είναι διστακτικές στο να κάνουν 
ακόμη και ένα παιδί. «Συναντώ πολύ συχνά νέες οικογέ-
νειες που δυσκολεύονται να κάνουν το 1ο ή το 2ο παιδί, 
δεν πάνε καν από το 1ο στο 2ο παιδί, πόσο μάλλον από 
το 3ο στο 4ο. Υπάρχει ένα οικονομικό ζήτημα που αφορά 

την υποστήριξη της γέννησης του παιδιού». Και επανέλα-
βε τις βασικές δεσμεύσεις της Νέας Δημοκρατίας που θα 
διευκολύνουν τα νέα ζευγάρια να κάνουν το πρώτο βήμα.

Δεσμεύσεις όπως είναι τα 2000 ευρώ στις οικογένει-
ες για κάθε παιδί που γεννιέται ή η διασφάλιση ότι κανέ-
να παιδί δεν θα μένει εκτός παιδικού σταθμού. «Δεν ανα-

καλύπτουμε την πυρίτιδα, κάνουμε μια 
πολιτική στήριξης της χώρας και του 
Ελληνισμού», πρόσθεσε. Και συμπλή-
ρωσε αναφερόμενος στην πρότασή του 
για 1000 ευρώ επιπλέον αφορολόγη-
το για κάθε παιδί, ότι αυτό το μέτρο θα 
ισχύει ανεξαρτήτως αριθμού παιδιών,  
«δεν θα σταματούν στα 4 ή στα 5». 

Τέλος, ο Πρόεδρος της Νέας Δημο-
κρατίας διαβεβαίωσε τους πολύτεκνους 

συμπολίτες μας ότι σε κάθε περίπτωση  «θα βρείτε συνο-
μιλητές οι οποίοι αντιλαμβάνονται και πιστεύουν στο θεσμό 
της οικογένειας και της δεμένης οικογένειας».

Πηγή: www.nd.gr > Νέα του Προέδρου

Με τον Πρόεδρο της Ν.Δ. Κυριάκο Μητσοτάκη

Με την Πρόεδρο του ΚΙΝ.ΑΛ. κα Φώφη Γεννηματά 
Η επικεφαλής του Κινήματος Αλλαγής Φώφη Γεννηματά 

κατά τη σημερινή (18/6) επίσκεψή της στην Ανωτάτη Συνο-
μοσπονδία Πολυτέκνων προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις:

«Το δημογραφικό είναι απειλή για το μέλλον της Ελλάδας. 
Συνεχώς λιγότεροι Έλληνες, λιγότεροι νέοι. Για μας είναι εθνική 
προτεραιότητα. Ισχυρά κίνητρα για τις γεννήσεις και τη στήρι-
ξη της οικογένειας. Γι’ αυτό ζητήσαμε και δημιουργήθηκε Δια-
κομματική Επιτροπή στη Βουλή και καταθέσαμε πρόταση νόμου 
με συγκεκριμένα μέτρα όπως: Κατάργηση της εισφοράς αλλη-
λεγγύης, μείωση του ΕΝΦΙΑ κατά 30%. 200 ευρώ το μήνα επί 
τρία χρόνια, για κάθε παιδί που γεννιέται».   

Δείτε το σχετικό βίντεο από τον ιστότοπο της ΑΣΠΕ.
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ΟΙ ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΈΣ ΣΥΝΑΝΤΉΣΕΙΣ  
ΤΗΣ ΑΣΠΕ ΜΕ ΤΑ ΚΌΜΜΑΤΑ

Με τον Πρόεδρο του ΕΠΑΜ Δημήτρη Καζάκη

Με αντιπροσωπεία της Ένωσης Κεντρώων

Ο κος Καζάκης, αφού αναφέρθηκε ότι ως πολύτε-
κνος πατέρας βιώνει ο ίδιος τη μηδενική στήριξη της 
Πολιτείας προς τις πολύτεκνες οικογένειες, επεσήμανε 
ότι τα δημογραφικά μέτρα δεν μπορεί να έχουν ορίζο-
ντα τετραετίας, διότι τότε η δημογραφική κατάρρευση 
θα είναι οριστική και αμετάκλητη. Παρουσίασε ορισμέ-
να άμεσα μέτρα που πρέπει να λάβει η νέα Κυβέρνη-
ση (π.χ. 300 ευρώ το μήνα για κάθε νέο παιδί για να 
καλύπτεται το κόστος ανατροφής του), αναφέροντας 
χαρακτηριστικά ότι το πολιτικό ερώτημα δεν είναι που 
θα βρεθούν οι πόροι χρηματοδότησης μίας γνήσιας 
δημογραφικής πολιτικής, αλλά πως θα διατεθούν οι 
υφιστάμενοι.

Οι υποψήφιοι Βουλευτές κ.κ. Νίκος Νικολόπουλος, Κων-
σταντίνος Κατσίκης και Γεώργιος Κουτουλάκης αναγνώρι-
σαν το σημαντικό έργο που επιτελεί η ΑΣΠΕ και δήλωσαν 
έτοιμοι να υποστηρίξουν πολύπλευρα τις διαδικασίες νομο-
θετικής αποκατάστασης των αδικιών προς τις πολύτεκνες 
οικογένειες, από τα έδρανα της νέας Βουλής που θα προ-
κύψει από τις εκλογές της 7ης Ιουλίου. Επεσήμαναν ότι 
θεωρούν δίκαια όλα τα αιτήματα που προβάλλει κατά και-
ρούς η ΑΣΠΕ και συμφωνούν ότι η κατάργηση των ευεργη-
μάτων προς τις πολύτεκνες οικογένειες που ψήφισαν όλα 
τα μεγάλα κόμματα επιτάχυνε σημαντικά τη δημογραφική 
κατάρρευση της χώρας.   

Δείτε όλη τη συνάντηση στο youtube (από τον ιστότοπο 
της ΑΣΠΕ)

ΕΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΑΘΗΝΩΝ
Το Δ.Σ. που εκλέχτηκε από τις αρχαιρεσίες της 

20ης Απριλίου 2019 και η σύνθεσή του έχει ως ακο-
λούθως :
1. Θεοτοκάτος Βασίλειος, Πρόεδρος
2. Φωτόπουλος Νικόλαος, Αντιπρόεδρος Α΄
3. Πλούμης Πέτρος, Αντιπρόεδρος Β΄
4. Αγγελή Δήμητρα-Ινές, Γενική Γραμματέας
5. Χατζηγεωργίου Δημήτριος, Ταμίας
6. Παπαδημητρίου Αθανάσιος, Αναπλ. Γενικός Γραμματέας
7. Σουβαρίδης Θεόδωρος, Αναπλ. Ταμίας
8. Μπούσιας Χαράλαμπος, Μέλος
9. Αλουμανή Κωνσταντίνα, Μέλος

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΓΟΝΕΩΝ 
ΕΠΑΡΧΙΩΝ Ν. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  
«Η ΜΕΡΙΜΝΑ» 

Μετά τις αρχαιρεσίες που διεξήχθησαν στις 27/1/2019 
συγκροτήθηκε σε σώμα το Δ. Σ. του Συλλόγου ως εξής:
Πρόεδρος: Δημήτριος Μπελούρης
Αντιπρόεδρος: Χρήστος Μπούρης
Γεν. Γραμματέας: Άννα Πσενίτσναγια
Ταμίας: Νικόλαος Ιωαννίδης
Μέλος: Αριστείδης Μαλαματάς
Μέλος: Παρθένα Παπαδοπούλου
Μέλος: Δημήτριος Στανκίδης
Μέλος: Γρηγόριος Χατζηκυριάκου
Μέλος: Μιχαήλ Σωτηριάδης 

 ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ
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Με ιδιαίτερο συμβολισμό για 
την αξία της οικογένειας και 
την αναγνώριση προς τους 

πολύτεκνους γονείς, η επίσκεψη του κου 
Γιώργου Πατούλη ως νέου Περιφερει-
άρχη Αττικής στα γραφεία της Ανωτάτης 
Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος 
την Τρίτη 9 Ιουλίου 2019.

Ο Πρόεδρος της ΑΣΠΕ κος Βασίλης 
Θεοτοκάτος, αφού ευχαρίστησε τον κο 
Πατούλη που επισκέφθηκε την ΑΣΠΕ ως 
νεοεκλεγείς Περιφερειάρχης Αττικής, 
επεσήμανε ότι για 1η φορά σε πρόγραμ-
μα υποψηφίου Περιφερειάρχη υπήρχε 
ξεχωριστό κεφάλαιο με τίτλο «Περιφέ-
ρεια Φιλική στην Οικογένεια» και άλλο 
κεφάλαιο για τη στήριξη της «πολύτε-
κνης οικογένειας» δείγμα του πραγμα-
τικού ενδιαφέροντος της Νέας Αρχής 
για την Αττική αλλά του ίδιου του κου 
Πατούλη για τα θέματα της οικογενεια-
κής και δημογραφικής πολιτικής.  

Τέλος, ζήτησε από τον κο Γ. Πατού-
λη, να εντάξει στον προϋπολογισμό 
της Περιφέρειας για το 2020 και σε 
κάθε επόμενο έτος, την υλοποίηση των 
μέτρων στήριξης των πολυτέκνων κατ’ 
αρχήν, και των γενικότερων μέτρων για 
την οικογένεια, βάσει του προγράμμα-
τος που έχει εξαγγελθεί.  

Ο νέος Περιφερειάρχης κος Γ. Πατού-
λης εξέφρασε τη χαρά του για την επί-
σκεψη και θύμισε ότι ως Δήμαρχος Αμα-
ρουσίου πήρε την πρωτοβουλία για 100% 
απαλλαγή από τα δημοτικά τέλη για τις  
πολύτεκνες οικογένειες χωρίς εισοδη-
ματικά κριτήρια.  

Σημείωσε ότι η Περιφέρεια Αττικής 
θα έχει ως σύμβουλο την ΑΣΠΕ σε θέμα-
τα κοινωνικής και οικογενειακής πολι-
τικής και θα υπάρξει στενή συνεργασία 
για τη μεγιστοποίηση της αποτελεσμα-
τικότητας των δράσεων. Ανέφερε μάλι-
στα, ότι η ΑΣΠΕ θα βρει στην Περιφέρεια 
ένα ισχυρό συμπαραστάτη για την προ-
ώθηση των θεμάτων των πολυτέκνων 
οικογενειών προς την Κυβέρνηση. Ανέ-

φερε επίσης ότι οραματίζεται μια μεγά-
λη γιορτή της Περιφέρειας προς τιμήν 
των μητέρων που αποκτούν το 4ο παιδί, 
την οποία θα διοργανώσει η Περιφέρεια 
σε συνεργασία με την ΑΣΠΕ.  

Τέλος, ο Πρόεδρος και η Εκτελε-
στική Επιτροπή της ΑΣΠΕ προσέφεραν 
στον κο Γ. Πατούλη το δίτομο έργο με 
την ιστορία των πρώτων 75 ετών της 
ΑΣΠΕ (1931-2006) ως ένδειξη τιμής και 
συμβολικής έναρξης συνεργασίας ΑΣΠΕ 
και Περιφέρειας Αττικής.  

Το Δελτίο Τύπου που εξέδωσε η 
ΝΕΑ ΑΡΧΗ για την Αττική έχει ως 
εξής: (Πηγή: https://www.neaarxiattiki.gr/
sinantisi-me-tin-anotati-sinomospondia-
politeknon-elladas/) 

Προτάσεις και παρεμβάσεις με στόχο 
την ουσιαστική στήριξη της πολύτεκνης 
οικογένειας  βρέθηκαν στο επίκεντρο 
της συνάντησης του νέου Περιφερειάρ-
χη Αττικής Γ. Πατούλη με το Προεδρείο 
της Ανώτατης Συνομοσπονδίας Πολυτέ-
κνων Ελλάδας, στα γραφεία τους στην 
πλατεία Ελευθερίας.

Στη συνάντηση συμμετείχαν ο Πρό-
εδρος της Συνομοσπονδίας Β. Θεοτο-
κάτος, οι Αντιπρόεδροι Ν. Φωτόπουλος 
και Δ. Σταμούλης, η Γενική Γραμματέας 
Ινές-Δήμητρα Αγγελή, ο ταμίας της Συνο-
μοσπονδίας Θ. Γιαννιώτης, η Αν. Ταμίας 
Ευδ. Σαρμπίνη και ο Αν. Γεν. Γραμματέ-
ας Γ. Πιεράκος.

Παρέστησαν επίσης ο Πρόεδρος της 
Παμπεϊραικής Ένωσης Πολυτέκνων Γ. 
Πάχος, η Πρόεδρος της Ένωσης Πολυ-
τέκνων Β. Προαστίων Α. Κυριαζοπούλου 
και εκπρόσωποι Ενώσεων Πολυτέκνων 
απ΄ όλη την Αττική.

Κατά τη συζήτηση ο κ. Πατούλης εστί-

ασε στο σοβαρό δημογραφικό πρόβλημα 
που αντιμετωπίζει η χώρα μας, χαρακτη-
ρίζοντας το ζήτημα της υπογεννητικότη-
τας «εθνική πληγή» και πρόσθεσε πως 
απαιτούνται συγκεκριμένες πολιτικές για 
τον περιορισμό του φαινομένου.

Στο πλαίσιο αυτό και με δεδομένη την 
πρόθεσή του να συμβάλει με ουσιαστικό 
τρόπο στη στήριξη των πολύτεκνων οικο-
γενειών, διαμήνυσε προς το Προεδρείο 
πως η Ανώτατη Συνομοσπονδία θα είναι 
ο επίσημος σύμβουλος της Περιφέρειας 
Αττικής στα θέματα που σχετίζονται με 
το δημογραφικό πρόβλημα.

Παράλληλα επισημάνθηκε πως από 
κοινού θα ασκήσουν πίεση προς τη νομο-
θετική εξουσία προκειμένου να στηρι-
χθούν αποτελεσματικά οι πολύτεκνες 
οικογένειες, μέσω συγκεκριμένων νομο-
θετικών παρεμβάσεων και υπογραμμίστη-
κε η ανάγκη ενίσχυσης των πολύτεκνων 
με πιο αποτελεσματικό και ευέλικτο τρό-
πο, μέσω Ευρωπαϊκών προγραμμάτων.

Ο κ. Πατούλης πρότεινε τη θέσπιση 
ετήσιας εορτής πολυτέκνων καθώς και 
τη δρομολόγηση δράσεων με εκπαιδευ-
τικό και ψυχαγωγικό χαρακτήρα, όπως 
την εκπόνηση προγραμμάτων θεματικού 
τουρισμού για πολύτεκνες οικογένειες, 
μέσα στην Αττική.

Οι δύο πλευρές συμφώνησαν στη 
συνεχή και εποικοδομητική συνεργα-
σία, οι βάσεις της οποίας θα γίνουν πιο 
συγκεκριμένες από την 1η Σεπτεμβρίου 
οπότε και θα αναλάβει τα νέα του καθή-
κοντα ο κ. Πατούλης.

Σε δηλώσεις του τόνισε:
«Με το Προεδρείο της Ανώτατης Συνο-

μοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδας έχου-
με συνεχή επικοινωνία, καθώς αποτελεί 
πάγια προτεραιότητά μας η ουσιαστική 
στήριξη του θεσμού της οικογένειας. Στο 
πλαίσιο του κοινωνικού κράτους δικαίου, 
οφείλουμε και θα το κάνουμε να δρομο-
λογήσουμε παρεμβάσεις από κοινού με 
την πολιτεία και τις Ενώσεις πολυτέκνων,  
που θα ενθαρρύνουν τα νέα ζευγάρια να 
αποκτήσουν περισσότερα παιδιά.

Η σταδιακή μετατροπή της χώρας σε 
κοινωνία γερόντων δεν μπορεί να μας 
αφήνει αδιάφορους, γιατί η εξέλιξη αυτή 
αφορά το μέλλον του τόπου μας».

Συνάντηση του νέου Περιφερειάρχη Αττικής Γ. Πατούλη 
με την Ανώτατη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδας
Γ. Πατούλης: «Αποτελεί πάγια προτεραιότητά μας η ουσιαστική στή-
ριξη του θεσμού της οικογένειας και θα εργαστούμε με σύστημα προς 
αυτή την κατεύθυνση. Πρόκειται για ένα ζήτημα που αφορά το μέλ-
λον του τόπου μας»
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Ο ΟΗΕ έχει καθιερώσει την 
15η Μαΐου τον εορτασμό 
για την Παγκόσμια Ημέ-
ρα της Οικογένειας1, για 

να τονίζει τη σημασία της οικογένει-
ας στη διεθνή κοινότητα και το ρόλο 
της στην ανάπτυξη. 

Η οικογένεια είναι πραγματικά ο 
πυρήνας της κοινωνίας, αφού εκεί 
δημιουργούνται κοινωνικές, οικονο-
μικές, συνεργατικές και συναισθηματι-
κές σχέσεις που διαπλάθουν προσω-
πικότητες μέσα από τη δυναμική που 
αναπτύσσεται ανάμεσα στα μέλη της. 

Η συμβολή της οικογένειας στην 
παγκόσμια ανάπτυξη είναι δεδομένη, 
αφού «οι άνθρωποι είναι ο πλού-
τος των εθνών» - όπως έχει διακη-
ρύξει το Συμβούλιο της Ευρώπης2, η 
οικιακή οικονομία είναι η πρωταρχική 
αναπτυξιακή διαδικασία κάθε κοινω-
νίας και οι οικογενειακές επιχειρήσεις 
αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της Ευρω-
παϊκής οικονομίας. Το πιο εύγλωττο 
επιχείρημα για τη σύνδεση της δημο-
γραφικής και της οικονομικής ανάπτυ-
1https://www.un.org/development/desa/family/
international-day-of-families/2019-2.html
2 Demographic trends in Europe: turning 
challenges into Opportunities. Συμβούλιο της Ευ-
ρώπης. Κοινοβουλευτική Συνέλευση, Απόφαση 
1864 (2012) 

ξης είναι η διαπίστωση ότι η αύξηση 
των γεννήσεων κατά μισή ποσοστι-
αία μονάδα επιφέρει συνολική αύξη-
ση του ΑΕΠ κατά 2%. 

Αυτές οι απλές αλήθειες αγνοού-
νται από τις Ελληνικές Κυβερνήσεις 
που φρόντισαν τα τελευταία χρόνια 
να κατεδαφίσουν όλα τα δημογρα-
φικά μέτρα που είχαν θεσπισθεί στο 
παρελθόν και να διαρρήξουν το δίχτυ 
προστασίας που είχε απλωθεί προς 
τις πολύτεκνες οικογένειες, το οποίο 
απέφερε γεννήσεις και στοιχειωδώς 
αξιοπρεπή διαβίωση των πολυτέκνων, 
που αναγνωρίζονται στην Ευρώπη ως 
ευπαθής κοινωνική ομάδα. 

Όταν το ΔΝΤ και άλλοι θεσμοί 
έχουν επισημάνει ότι το δημογραφικό 
πρόβλημα υποσκάπτει τις προσπάθειες 
οικονομικής ανάπτυξης και η Ελλάδα 
αυτή τη στιγμή είναι η μόνη χώρα της 
Ευρώπης που δεν διαθέτει δημογρα-
φικά κίνητρα, τι να υποθέσει κανείς 
για τις αντιλήψεις των κυβερνώντων 
που εμμένουν να αγνοούν την ύπαρ-
ξη των πολυτέκνων και την ανάγκη 
για αύξηση των γεννήσεων;

Το δε Πόρισμα της Βουλής για το 
δημογραφικό πρόβλημα απέτυχε να 
αναδείξει τη σχέση δημογραφικής και 

οικονομικής ανάπτυξης, έμεινε σε δια-
πιστώσεις και απέφυγε να επισημάνει 
τη συμβολή της πολύτεκνης οικογένει-
ας στην ανάσχεση της δημογραφικής 
κατάρρευσης, αφού στα περισσότερα 
κράτη της ΕΕ με υψηλούς ρυθμούς 
γεννητικότητας σημειώνονται υψη-
λότερα ποσοστά γεννήσεων 4ου ή 
και επόμενου παιδιού, όπως προκύ-
πτει από τα στοιχεία των γεννήσεων 
του 2017 στην Ε.Ε. που πρόσφατα 
ανακοίνωσε η Eurostat. 

Ο φετινός εορτασμός της παγκό-
σμιας ημέρας της οικογένειας ας γίνει 
αφορμή να ξαναθυμηθούν στην Ελλά-
δα και στην Ευρώπη την αξία της οικο-
γένειας, την ανάγκη στήριξης των 
γονέων για την απόκτηση παιδιών, 
την επαναθέσπιση των δημογραφικών 
κινήτρων που καταργήθηκαν, καθώς 
και τον εμπλουτισμό τους και την 
προφανή υποχρέωση για την παροχή 
διευκολύνσεων στις πολύτεκνες οικο-
γένειες. Η εξελισσόμενη δημογραφι-
κή κατάρρευση στην Ελλάδα πρέπει 
να ανακοπεί άμεσα και να γίνει επι-
τέλους κατανοητό ότι η δημογραφι-
κή ανάπτυξη είναι προϋπόθεση της 
οικονομικής ανάπτυξης και της ευη-
μερίας του τόπου μας.

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ – 15Η ΜΑΙΟΥ 2019

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ  
ΚΑΙ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
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Στην γιορτή της πολύτεκνης μάνας στην Κύπρο, που διορ-
γάνωσε την Κυριακή 5 Μαΐου 2019, όπως κάθε χρό-
νο, το ΔΣ της της Παγκύπριας Ομοσπονδίας Πολυτέ-
κνων, την ΑΣΠΕ εκπροσώπησε ο Ταμίας της κος Θωμάς 

Γιαννιώτης. Ακολουθεί ο χαιρετισμός που απηύθυνε στα 400 και 
πλέον άτομα που μετείχαν στην εκδήλωση. 

Ο κος Γιαννιώτης διακρίνεται πρώτος από δεξιά στην 1η 
σειρά στην φωτογραφία. Στο κέντρο ο Πρόεδρος και ο ΓΓ της 
ΠΟΠ, μαζί με επισήμους και ορισμένους από τους βραβευθέντες. 

Αγαπητοί Συνέλληνες, φίλοι πολύτεκνοι γονείς, κυρίες και κύριοι.
Με ιδιαίτερη συγκίνηση θα εκφράσω αρχικά τις θερμότατα-

τες προσωπικές μου ευχαριστίες προς τον αγαπητό Πρόεδρο της 
Παγκύπριας Ομοσπονδίας Πολυτέκνων κο Ντίνο Ολύμπιο, για 
την τιμητική πρόσκληση στην εκδήλωση αυτή. Μου έδωσε την 
ευκαιρία να επισκεφτώ για πρώτη φορά τα αγιασμένα χώματα 
της μαρτυρικής και ηρωικής Mεγαλονήσου μας, που έχει υπο-
φέρει τα μέγιστα δεινά από κατακτητές, στη μακραίωνη ιστορι-
κή της διαδρομή. 

Μεταφέρω επίσης το χαιρετισμό προς τους αδελφούς Κυπρί-
ους πολυτέκνους, του Προέδρου της Ανώτατης Συνομοσπονδί-
ας Πολυτέκνων Ελλάδος κ. Βασιλείου Θεοτοκάτου, ο οποίος 
δεν κατέστη δυνατό να παραστεί στη σημερινή εκδήλωση λόγω 
ανειλημμένων υποχρεώσεων. 

Αναφέρθηκα λίγο πριν στις απειλές και τις επιθέσεις που 
έχουμε δεχτεί ως Έλληνες στην ιστορική μας διαδρομή, τις 
οποίες με ηρωισμό, αυταπάρνηση και αυτοθυσία αντιμετωπί-
σαμε, διατηρώντας μέχρι τώρα αλώβητη την εθνική και πολιτι-
στική μας ταυτότητα. 

Στη σημερινή όμως ιστορική συγκυρία αντιμετωπίζουμε ένα 

νέο αόρατο και ύπουλο εχθρό. Τον εχθρό της υπογεννητικότη-
τας, που απειλεί να αφανίσει και να εξαφανίσει τον Ελληνισμό, 
χωρίς πόλεμο και στρατιωτικές επιχειρήσεις. 

Αν συνεκτιμήσουμε σοβαρά σήμερα τα δημογραφικά στα-
τιστικά δεδομένα σε Ελλάδα και Κύπρο, δυστυχώς θα καταλή-
ξουμε στο συμπέρασμα ότι η ζοφερή πραγματικότητα οδηγεί τον 
Ελληνισμό σε εξαφάνιση, θεωρώντας δεδομένο ότι οι κοινωνί-
ες τόσο σε τοπικό όσο και εθνικό επίπεδο, που κινδυνεύουν να 
μείνουν χωρίς παιδιά, δεν έχουν επόμενη μέρα. Γιατί για φανα-
ταστείτε μια πόλη χωρίς παιδική χαρά; Μια πόλη που τα περισ-
σότερα Δημοτικά Σχολεία θα είναι έρημα και εγκαταλελειμμένα; 

Είναι απόλυτη ανάγκη να ληφθούν μέτρα δημογραφικής 
πολιτικής, να δοθούν κίνητρα στα νέα ζευγάρια να αποκτήσουν 
παιδιά, να γευθούν τη χαρά της πατρότητας και της μητρότη-
τας, να γίνει ξανά κοινωνικό πρότυπο η πολύτεκνη οικογένεια, 
να στηρίζει το Κράτος όσους αποφασίζουν ηρωικά να θέσουν 
τον εαυτό τους στην υπηρεσία της οικογένειας και της πατρίδας, 
αφού, όπως έχει πει εύστοχα ένας Πανεπιστημιακός, δεν υπάρ-
χει άλλο θέμα στο οποίο μια τόσο προσωπική απόφαση να έχει 
τόσο μεγάλη κοινωνική επίπτωση. 

Αρχή μας, θέση μας και σκοπός μας είναι να υπενθυμίζου-
με συνεχώς προς τις πολιτικές αρχές του τόπου μας, Κυβέρνηση 
και Τοπική Αυτοδιοίκηση, την υποχρέωση που έχουν να στηρί-
ζουν και αυξάνουν τις πολύτεκνες οικογένειες, διότι η συνεισφο-
ρά τους στη δημογραφική σταθεροποίηση είναι τεράστια. Το 4ο 
και κάθε επόμενο παιδί είναι αυτό που δημιουργεί προϋποθέ-
σεις συγκράτησης της δημογραφικής κατάρρευσης – δεν έχου-
με χρόνο να το αναλύσουμε περισσότερο, αλλά δημογραφικές 
πολιτικές που δεν στοχεύουν στο 4ο παιδί είναι καταδικασμένες 
ως αναποτελεσματικές με βάση και την Ευρωπαϊκή εμπειρία. 

Ενόψει, μάλιστα, Ευρωεκλογών, είναι επίκαιρο να θυμηθούμε 
ότι οι αποφάσεις στα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης λαμβάνο-
νται από τα μέλη των Επιτροπών και Οργάνων, τα οποία κατα-
νέμονται στα κράτη-μέλη με βάση τον πληθυσμό τους. 

Δυστυχώς δεν υπάρχουν ικανά μέτρα στήριξης των πολυτέ-
κνων και αυτό φαίνεται με δραματικό τρόπο και στα πρόσφατα 
στοιχεία της Eurostat για την Ελλάδα και την Κύπρο, που έχει 
ήδη πέσει στο δημογραφικό γκρεμό από πλευράς δείκτη γεν-
νητικότητας. 

Πώς θα αλλάξει η κατάσταση; Η ΑΣΠΕ και η ΠΟΠ αγωνίζο-
νται στην αλλαγή της υφιστάμενης νοοτροπίας, ώστε τα μέτρα 
δημογραφικής και οικογενειακής πολιτικής να μην θεωρούνται 
δαπάνες αλλά επενδύσεις στην Ελλάδα του αύριο, που όλοι 
θέλουμε να ζήσουμε. Η επένδυση στους ανθρώπους είναι η άμε-

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΒΡΑΒΕΥΣΗΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ 
ΜΗΤΕΡΩΝ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Στο βήμα ο εκπρόσωπος της ΑΣΠΕ κος Θωμάς Γιαννιώτης.
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ση προτεραιότητα αυτή τη στιγμή. Ο πλούτος των εθνών είναι 
οι άνθρωποι, έχει γραφεί από το Συμβούλιο της Ευρώπης. Γεν-
νήσεις και επενδύσεις είναι δύο έννοιες παράλληλες με 
πολλά κοινά σημεία. Και οι γεννήσεις και οι επενδύσεις έχουν 
άμεσο κόστος αλλά υψηλή μακροχρόνια απόδοση. Και τα δύο, 
χρειάζονται σταθερό περιβάλλον χωρίς αβεβαιότητες. Σ’ αυτή 
την πολιτική πρέπει να επενδύσουμε αυτή την κρίσιμη στιγμή. Η 
ευθύνη που βαρύνει τους πολιτικούς μας άρχοντες είναι μεγάλη 
και απαιτείται άμεση ανταπόκριση και συνεργασία της πολιτείας 
με την Ομοσπονδία των Πολυτέκνων που ακούει τα προβλήμα-
τα και έχει συγκεκριμένες θέσεις και απόψεις. 

Τέλος, καμία δημογραφική και οικογενειακή πολιτική δεν 
μπορεί να είναι αποτελεσματική, αν δεν υπάρχει το αξιακό 
υπόβαθρο. Η πίστη στην αξία της οικογένειας είναι η ρίζα 
της κοινωνικής συνοχής. Δεν μπορεί να βλέπουμε σε έρευνες 
ότι οι Έλληνες αποδέχονται την οικογένεια ως την κύρια αιτία που 
κρατά όρθια την κοινωνία στην περίοδο της οικονομικής κρίσης, 
αλλά οι νέοι να αποφεύγουν το γάμο και την οικογένεια. Αυτό 
σημαίνει κρίση αξιών. Παρά τις πρακτικές δυσκολίες που όντως 
υπάρχουν, οι αρχές και οι αξίες του Ελληνικού και του Ευρω-
παϊκού πολιτισμού βασίζονται στο θεσμό της οικογένειας. 
Η σημερινή εκδήλωση είναι αυτό ακριβώς: Σπονδή στο θεσμό 
της οικογένειας, της μητρότητας, της απόκτησης παιδιών. 

Είναι ηθική ανταμοιβή στους ηρωικούς πολυτέκνους γονείς και 
στην βασίλισσα του σπιτιού, την πολύτεκνη μάνα. 

Ως επίλογο της σύντομης αυτής παρέμβασης θα μου επιτρέ-
ψετε να απονείμω αυτό το συμβολικό δώρο στον αγαπητό Πρό-
εδρο, που απεικονίζει το στεφάνι των Βασιλέων της Μακεδονίας 
μας ως τον κότινο που αρμόζει στις μέρες μας να στεφανώνει 
τις ηρωικές πολυτεκνες οικογένειες. 

Σας ευχαριστώ και εύχομαι του χρόνου να έχουν αρχίσει να 
αποδίδουν καρπούς τα δημογραφικά κίνητρα που θα θεσπισθούν. 

Στο βήμα ο κος Ντίνος Ολύμπιος, Πρόεδρος της ΠΟΠ. 

 ΝΕΑ ΑΠΟ ΣΥΛΛΟΓΟΥΣ
Του Θωμά Γιαννιώτη,

Οικονομικού Διευθυντή Δήμου Νέας Σμύρνης,  
Ταμία της ΑΣΠΕ

ΣΧΟΛΙΚΑ ΕΙΔΗ ΣΤΑ «ΠΡΩΤΑΚΙΑ»  
ΑΠΌ ΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ 
ΑΘΗΝΩΝ

Την Κυριακή 8 Σεπτεμβρίου, η Ε.Π.Α. μοίρασε σχολικά 
είδη στα παιδιά των μελών της που εισέρχονται στην α΄τάξη 
του Δημοτικού, σε μια ωραία εκδήλωση με πολλές παιδικές 
φωνές και χαμόγελα που πολλαπλασίασε ο αγαπημένος κλό-
ουν «Καρπουζίνο». Χορηγός της εκδηλώσεως η ΜΕΓΑ προ-
ϊόντα ειδών βρεφονηπιακής υγιεινής που στηρίζει επί σειρά 
ετών έμπρακτα τις πολύτεκνες οικογένειες. 

ΟΙ «ΑΓΙΟΙ ΠΑΝΤΕΣ ΘΕΣ/ΚΗΣ» 
ΓΙΟΡΤΑΣΑΝ ΤΑ 90 ΧΡΟΝΙΑ  
ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΟΥΣ

Πολύτεκνη οικογένεια και μέλη του Συλλόγου παίρνουν 
την ευχή του Παναγιωτάτου Μητροπολίτη κ.κ. Ανθίμου

Ο Κεντρικός Σύλλογος πολυτέκνων Γονέων Νομού Θεσσα-
λονίκης «Οι Άγιοι Πάντες» φέτος συμπλήρωσε 90 χρόνια λει-
τουργίας, προσφοράς και αγώνων. Οι πολύτεκνοι του Νομού 
Θεσσαλονίκης έδειξαν με την παρουσία τους στην εκδήλω-
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ση της Κυριακής ότι εκτιμούν τις προσπάθειες, τις ενέργει-
ες, τις προτάσεις και όλα όσα γίνονται από τον Πρόεδρο και 
το Διοικητικό Συμβούλιο και έτσι πυκνώνουν τις τάξεις του 
Συλλόγου που έχει ξεπεράσει τις 11.000 οικογένειες μέλη 
και είναι από τους 2-3 μεγαλύτερους της χώρας.

Την Κυριακή 23 Ιουνίου 2019 ονομαστική εορτή του Συλ-
λόγου τελέσθηκε Αρχιερατική Θεία Λειτουργία, παρουσία 
του Παναγιωτάτου Μητροπολίτου Θεσσαλονίκης κ. κ. Ανθί-
μου Αρτοκλασία και δοξολογία στον Μητροπολιτικό Ι. Ναό 
Γρηγορίου Παλαμά Θεσσαλονίκης, με παρουσία πολυτέκνων 
οικογενειών, επισήμων και φορέων της πόλης.

Ο κ. Άνθιμος τόνισε την προσφορά και τον αγώνα της 
πολύτεκνης οικογένειας, του Προέδρου και του Διοικητικού 
Συμβουλίου που κάνουν ότι είναι δυνατόν για την πατρίδα 
μας και τους αξίζουν συγχαρητήρια.

Ο κ. Ερωτόκριτος Θεοτοκάτος υπογράμμισε την ανάγκη 
για αλλαγή της δημογραφικής καταστροφής που έρχεται. 
Επιβάλλεται η αλλαγή πολιτικής απέναντι στην πολύτεκνη 
οικογένεια, εάν πραγματικά η ηγεσία και το πολιτικό προ-
σωπικό θέλουν την επιβίωση του Ελληνισμού. Δυνατότη-
τες υπάρχουν πρέπει να ισχύσουν σωστές προτεραιότητες. 
Υπάρχουν οργανωμένα κράτη, με άξιο πολιτικό προσωπικό, 
που φροντίζουν και κάνουν ότι είναι δυνατόν για την επιβί-
ωσή τους, την ασφάλειά τους και την ευημερία τους όπως 
η Νότιος Κορέα, η Ουγγαρία και άλλες Ευρωπαϊκές Χώρες. 
Ας ακολουθήσουμε το παράδειγμά τους.

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος του Συλλόγου κ. Ερωτόκριτος 
Θεοτοκάτος και τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου δέχθη-
καν τους πολύτεκνους και τους φίλους των πολυτέκνων για 
ευχές και κεράσματα στα γραφεία του Συλλόγου, Κουντου-
ριώτου 21. Στις οικογένειες που παρευρέθησαν στα γρα-
φεία του Συλλόγου δόθηκαν, ως δώρο, αρκετά τρόφιμα και 
είδη υγιεινής. Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους: 
O εκπρ. του κ. Τζιτζικώστα, ο κ. Στ. Αβραμίδης, ο κ. Θ. Καρά-
ογλου, ο κ. Κ. Γκιουλέκας, ο κ. Στ. Καλαφάτης, ο κ. Ι. Σαρί-
δης, ο κ. Γ. Ορφανός, ο κ. Φ. Παπάς, ο κ. Δ. Σταμάτης, η κα 
α. Ευθυμίου Άννα, ο κ. Δ. Γαλαμάτης, ο κ. Σ. Σιμόπουλος, ο 
κ. Π. Κοκόρης, ο κ. Δ. Κούβελας, ο κ. Δ. Βενιέρης, ο κ. Καρα-
κωνστάνογλου Βενιαμίν, ο κ. Θ. Τιμαμόπουλος και εκπρόσω-
ποι Φορέων και Συλλόγων.

ΕΘΝΙΚΉ ΟΡΓΆΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΈΚΝΩΝ 
ΑΘΗΝΏΝ (ΕΟΠΑ) ΓΙΟΡΤΉ ΤΗΣ «ΜΗΤΈΡΑΣ» 
Τις μητέρες και οικογένειες μέλη της Ε.Ο.Π.Α., που απέκτησαν 
παιδί εντός του 2018, συγκέντρωσε και φέτος η Εθνική Οργά-
νωση Πολυτέκνων Αθηνών, ανήμερα της Γιορτής της Μητέρας, 

την Κυριακή 12 Μαΐου 
2019 και ώρα 11.30, 
στην Αίθουσα Εκδηλώ-
σεων του ξενοδοχείου 
«OSCAR», για να απο-
νείμει ένα τιμητικό βρα-
βείο σε όσους γονείς, αψηφώντας τη σοβαρή δημοσιονομική 
και αξιακή κρίση, που βιώνει η ελληνική κοινωνία, αποφάσι-
σαν να αποκτήσουν την πολυτεκνική ιδιότητα, αποκτώντας 
το τέταρτο τέκνο τους, αλλά και όσους, όντας ήδη μέλη μας, 
μεγάλωσαν σε αριθμό παιδιών τις ευλογημένες οικογένειες, 
που έχουν δημιουργήσει.

Από νωρίς, η αίθουσα πλημμύρισε από χαρούμενες παιδι-
κές φωνές και πολύτεκνους γονείς, που με περηφάνια έφτα-
σαν με τις οικογένειές τους, ανταποκρινόμενοι στο κάλεσμα 
της Οργάνωσης να συμμετέχουν στη σεμνή και λιτή τελε-
τή, που με αγάπη και μεράκι διοργάνωσε προς τιμήν τους. 
Φέτος οι 16 μητέρες που βραβεύτηκαν, αριθμός που δείχνει 
τη συνεχιζόμενη επιδείνωση στην πορεία του ελληνικού πλη-
θυσμού και ανάγει το δημογραφικό πρόβλημα στο υπ. αριθ-
μόν 1 πρόβλημα της ελληνικής κοινωνίας, παρέλαβαν από 
τον Πρόεδρο κ. Απόστολο Κατωπόδη και τα μέλη του Δ.Σ., 
τον τιμητικό έπαινο που είχαμε ετοιμάσει.

Ιδιαίτερης μνεία οφείλουμε φέτος στο γεγονός ότι η καθι-
ερωμένη συμβολική οικονομική ενίσχυση, που χορηγήθηκε 
στις νέες μητέρες, ως ελάχιστο δείγμα ευγνωμοσύνης για την 
προσφορά τους στην Κοινωνία και το ΄Εθνος, προσφέρθη-
κε ευγενικά από την Πανελλήνια Ένωση Φίλων Πολυτέκνων 
(Π.Ε.ΦΙ.Π.), την οποία ευχαριστούμε θερμά για τη χορηγία της, 
με σκοπό την ενίσχυση των οικογενειών – μελών μας στους 
χαλεπούς καιρούς που διανύουμε.

Ιδιαιτέρως ευχαριστούμε τον κ. Ιωάννη Θαλασσινό, Αντι-
πρόεδρο της Π.Ε.ΦΙ.Π. τόσο για την παρουσία του όσο και 
για τον εμπνευσμένο χαιρετισμό του. Με αισθήματα αγά-
πης και αφοσίωσης στην προσφορά της πολύτεκνης μάνας 
υποσχεθήκαμε του χρόνου να ξαναβρεθούμε, ελπίζοντας να 
υπάρξει μεγαλύτερος αριθμός μητέρων, που θα λάβουν την 
απόφαση να μεγαλώσουν τις οικογένειές τους και να στηρί-
ξουν την πατρίδα μας.

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΚΟΖΑΝΗΣ
ΒΡΆΒΕΥΣΗ ΝΈΩΝ ΠΟΛΥΤΈΚΝΩΝ  
ΜΗΤΈΡΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΤΥΧΌΝΤΩΝ ΣΕ ΑΕΙ-ΤΕΙ

Ο Σύλλογος πολυτέκνων Κοζάνης βράβευσε τους επιτυ-
χόντες σε ΑΕΙ – ΤΕΙ και τις μητέρες που απέκτησαν 4ο παιδί 
το έτος 2018 – 2019 στο Βουδούρειο Πολιτιστικό Κέντρο 
Σιάτιστας το Σάββατο 4 Μαΐου.
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Χαιρετισμό απηύθυνε ο Μητροπολίτης Σισανίου και Σια-
τίστης κ. Αθανάσιος και μίλησε ο πατήρ Τιμόθεος Βατοπαιδι-
νός, εκπρόσωπος του Γέροντος Εφραίμ, Καθηγουμένου της 
Ι.Μ.Μ. Βατοπαιδίου, καθώς και Πρόεδροι Πολύτεκνων Συλλό-
γων. Η Χορωδία Βυζαντινής Μουσικής του Μουσικού Σχολεί-
ου Σιάτιστας απέδωσε επίκαιρους ύμνους υπό τη διεύθυνση 
του Χοράρχη κ. Θ. Θεοδωρόπουλου. Στο τέλος της εκδήλω-
σης επιδόθηκαν τα βραβεία μαζί με κάποιο συμβολικό ποσό, 
προσφορά αγάπης της Ιεράς Μεγίστης Μονής Βατοπαιδίου 
Εφραίμ, σε φοιτητές και πολύτεκνες 0ικογένειες που απέ-
κτησαν παιδί εντός του 2018-19. 

Σε μια κρίσιμη εποχή για την Ελλάδα, η πολύτεκνη οικο-
γένεια βρίσκεται σε δύσκολη θέση, καθώς οι πόροι λιγοστεύ-
ουν λόγω της οικονομικής κρίσης, αλλά οι οικογένειες και 
τα παιδιά τους πρέπει να προχωρούν, να μορφώνονται και 
να εξελίσσονται για να χτίσουν το μέλλον αυτής της χώρας.

Αφουκραζόμενη αυτών των αναγκών η Ιερά Μεγίστη Μονή 
Βατοπαιδίου βρίσκεται εδώ και χρόνια στο πλευρό των πολύ-
τεκνων οικογενειών προσφέροντας πάντα με την συνεργα-
σία Μητροπόλεων και μετά από ευγενικές παρακλήσεις των 
Συλλόγων Πολυτέκνων, οικονομική στήριξη σε πολύτεκνες 
οικογένειες και χρηματικά βραβεία σε αριστούχους μαθητές 
και φοιτητές προερχόμενους από πολύτεκνες οικογένειες.

ΕΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΣΕΡΡΩΝ
ΓΙΟΡΤΉ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΎΤΕΚΝΗ 
ΟΙΚΟΓΈΝΕΙΑ – ΒΡΆΒΕΥΣΗ 
ΕΠΙΤΥΧΌΝΤΩΝ ΣΕ ΑΕΙ ΚΑΙ ΤΕΙ 

Η εκδήλωση, την οποία 
διοργάνωσε η Ένωση 
Πολυτέκνων Σερρών «Άγι-
ος Λουκάς ο Ιατρός», ξεκί-
νησε με χαιρετισμούς του 
Προέδρου κ. Μπεριντζή 
Ξενοφώντα ο οποίος προ-
έβη σε μια αναδρομή στην 
πορεία της Ένωσης στα 
πολυτεκνικά πράγματα 
τονίζοντας πως υπηρετεί 
με τον καλύτερο τρόπο 
τα συμφέροντα των πολυ-
τέκνων στις Σέρρες ως 

αναγνωρισμένος από την ΑΣΠΕ πολυτεκνικός φορέας με ό,τι 
αυτό συνεπάγεται (απονομή πολυτεκνικής ιδιότητος, νόμιμη 
θεώρηση των πολυτεκνικών βιβλιαρίων – πάσο με το ειδικό 
επικολλημένο ένσημο κ.λπ.). Επιπλέον, τόνισε τη σημασία της 
διοργανωθείσας εκδηλώσεως σε μια εποχή κατά την οποία 
η οικογένεια βάλλεται παντοιοτρόπως και προσέθεσε πως η 
βράβευση των τέκνων πολύτεκνων οικογενειών – μελών της 
ΕΠΣ γίνεται και φέτος όπως έχει καθιερωθεί ως ελάχιστη 
ένδειξη οφειλόμενης τιμής στους τιμώμενους και τις οικογέ-
νειές τους.

Στη συνέχεια εκλήθη στο βήμα ο εκπρόσωπος του Σεβ. 
Μητροπολίτου Σερρών και Νιγρίτης κ.κ. Θεολόγου, ο οποίος 
μετέφερε στους παρισταμένους την αγάπη του Σεβασμιωτά-
του και τη στήριξή του προς τις πολύτεκνες οικογένειες και 
το έργο της ΕΠΣ. Κλείνοντας ευχήθηκε στους νέους φοιτη-
τές και φοιτήτριες καλή πρόοδο στο νέο τους ξεκίνημα, με 
αγάπη στο Χριστό και την Πατρίδα.

Κατόπιν, ακολούθησε σύντομη ομιλία από τον κ. Κιορίδη 
Ιωάννη διδάκτορα φιλολογίας και τέως Γενικό γραμματέα 
της ΕΠΣ με θέμα η πολυτεκνία στην Ευρώπη συγκριτικά με 
την Ελλάδα. Ο κ. Κιορίδης στην εμπεριστατωμένη και βιβλι-
ογραφικά τεκμηριωμένη παρέμβασή του σημείωσε πόσο δια-
φορετικά αντιμετωπίζεται η πολύτεκνη οικογένεια στα διά-
φορα Ευρωπαϊκά κράτη σε σύγκριση με την Ελλάδα. Τόνισε 
τη σημασία και τα μέτρα που λαμβάνει κάθε κράτος για την 
αποτροπή της δημογραφικής του παρακμής σε αντίθεση με 
την Ελλάδα που όχι μόνο δεν λαμβάνονται αντίστοιχα μέτρα 
αλλά καταργεί και τα υποτυπώδη που υπάρχουν. Κλείνοντας 
προέτρεψε τα νέα παιδιά που τώρα άνοιξαν τα φτερά τους 
στα Πανεπιστήμια να φροντίσουν και να κάνουν το παν για 
να ανατάξουν το δημογραφικό κλίμα κατάρρευσης που τώρα 
διαπερνά το έθνος και την κοινωνία μας.

Στο δεύτερο μέρος της εκδήλωσης βραβεύτηκαν 130 νέοι 
φοιτητές και φοιτήτριες, τέκνα μελών της ΕΠΣ που πέτυχαν 
την εισαγωγή τους στα ΑΕΙ – ΤΕΙ τα έτη 2017 και 2018. Σε 
όλα τα παιδιά δόθηκαν:

α) Ειδικό χρηστικό καλαίσθητο και πολυλειτουργικό σακί-
διο πλάτης δώρο, προσφορά της Σερραϊκής και Διεθνούς 
φήμης εταιρίας METRON Αυτοματισμοί. Ευχαριστούμε θερ-
μότατα τον Πρόεδρο και Διευθύνοντα Σύμβουλο της εται-
ρίας κ. Σάνδρο Ιωάννη από τη θέση αυτή, για την ευγενική 
του χορηγία, χωρίς την οποία θα ήταν αδύνατη η πραγματο-
ποίηση της εκδήλωσης.

β) Ξύλινη εικόνα του προστάτου της ΕΠΣ Αγίου Λουκά 
του Ιατρού, προσφορά της Ενώσεως.

γ) Ειδικός έπαινος.
Χαιρέτησαν την εκδήλωση και απένειμαν δώρα: Ως εκπρό-

σωπος της ΑΣΠΕ ο πρόεδρος του Συλλόγου πολυτέκνων Δρά-
μας και μέλος του Γενικού Συμβουλίου της κ. Σμολοκτός Νικό-
λαος, ο πρόεδρος του Συλλόγου Πολυτέκνων Γιαννιτσών κ. 
Μπεκρής Κωνσταντίνος, ο πρόεδρος του ΣΕΑΝ Σερρών και 
μέλος της ΕΠΣ κ. Κατιρτζόγλου Βασίλειος, ο πρόεδρος του 
Συλλόγου Θεολόγων Ν. Σερρών κ. Παπαεμμανουήλ Ιωάν-
νης, ο υποψήφιος Δήμαρχος Σερρών μέλος της ΕΠΣ και 
χορηγός στην εκδήλωση κ. Χρυσάφης Αλέξανδρος ο οποί-
ος αναφέρθηκε σε σειρά μέτρων στήριξης της πολύτεκνης 

Στο βήμα ο Πρόεδρος της 
Ε.Π.Σ.Υ.Ξ. Μπεριντζής 
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οικογένειας που προτίθεται να θεσπίσει ως Δήμαρχος Σερ-
ρών, η αντιπρόεδρος του Συνδέσμου Φιλολόγων Ν. Σερρών 
κ. Κατσαρίδου Ελένη.

Όλοι τους ευχήθηκαν τα καλύτερα στους φοιτητές και 
τις οικογένειές τους, σημειώνοντας πως για τα παιδιά που 
προσπάθησαν αλλά δεν τα κατάφεραν, δεν τελείωσε τίποτε. 
Ο αγώνας συνεχίζεται και εύχονται στην επόμενη βράβευση 
να είναι και αυτοί ανάμεσά μας. Σημείωσαν, ότι ήρθε η ώρα 
να αρθούν οι αδικίες των προηγούμενων ετών, να αποσυρ-
θούν οι νόμοι κατά των πολυτέκνων και της οικογένειας γενι-
κότερα και να δείξει η πολιτεία πραγματικό ενδιαφέρον για 
την οικογένεια και δη την πολύτεκνη. Από την πλευρά της η 
ΕΠΣ θα συνεχίσει να είναι ενωτική, αταλάντευτη, ανιδιοτε-
λής, ανοικτή στην τοπική κοινωνία, με μόνο γνώμονα το καλό 
των πολυτέκνων και της οικογενείας γενικότερα.

Την όλη εκδήλωση στήριξαν οικονομικά και υλικά εκδη-
λώνοντας έμπρακτα την αγάπη τους στην πολύτεκνη οικο-
γένεια οι: Αρτοβιομηχανία Γατίδης, το Snack Bar Καλύτερος, 
τα Super Market Σκλαβενίτης και το μέλος μας κ. Χρυσά-
φης Αλέξανδρος

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ  
Ν. ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ
ΒΡΑΒΕΎΣΕΙΣ ΝΈΩΝ ΦΟΙΤΗΤΏΝ 

Χαμόγελα, ζεστα-
σιά και συγκίνηση 
ήταν τα συναισθή-
ματα που πλημμύ-
ρισαν το Πολιτιστι-
κό Κέντρο Αρναίας, 
την Κυριακή 5 Μαί-
ου 2019,  όπου 
πραγματοποιήθηκε 

η ετήσια εορταστική εκδήλωση του Συλλόγου Πολυτέκνων 
Χαλκιδικής (Σ.Π.Ν.Χ.). Πολύτεκνες οικογένειες, εκπρόσωποι 
της Εκκλησίας, τοπικοί φορείς της πολιτείας, αλλά και πρό-
εδροι πολυτεκνικών Συλλόγων της Ελλάδας συγκεντρώθη-
καν για να τιμήσουν τις μητέρες που απέκτησαν παιδί το 
2018, αλλά και να απονείμουν τιμητικές διακρίσεις στα παι-
διά αυτών των οικογενειών που αρίστευσαν, αλλά και εισή-
χθησαν σε Ανώτερα και Ανώτατα Πανεπιστημιακά Ιδρύματα.

Η Πρόεδρος του Συλλόγου κ. Κυριάκου Ιφιγένεια αφού 
ευχήθηκε σε όλους για τις Άγιες αυτές ημέρες, εξήρε το ρόλο 
της πολύτεκνης οικογένειας, επισημαίνοντας τις δυσκολί-
ες που αντιμετωπίζει και σημειώνοντας ότι το δημογραφικό 
πρόβλημα έχει λάβει τεράστιες διαστάσεις. Παράλληλα, υπο-
στήριξε ότι η υπεράσπιση των δικαιωμάτων των πολυτέκνων 
δυναμώνει την ίδια την ελληνική οικογένεια.

Παρόντες στην εκδή-
λωση ήταν και οι 
Εκπρόσωποι του 
Καθηγούμενου της 
Ιεράς Μεγίστης 
Μονής Βατοπαιδί-
ου κ.κ. Εφραίμ, Γέρο-
ντας Βαρνάβας και 
π. Τιμόθεος Βατο-

παιδινός. Έπειτα από τις ευχές που μετέφερε από το Άγιο 
Όρος στην αρχή της ομιλίας του, ο Γέροντας Βαρνάβας ευχα-
ρίστησε την πολύτεκνη οικογένεια γιατί κάνει το καθήκον 
της απέναντι στον Θεό και την Πατρίδα, προσθέτοντας ότι 
αποτελεί παράδειγμα προς μίμηση και υπογραμμίζοντας ότι 
είναι ο συνεκτικός ιστός της Ελληνικής κοινωνίας. Στη συνέ-
χεια σκιαγράφησε τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει η πολύ-
τεκνη οικογένεια σήμερα, πολλές από τις οποίες προέρχο-
νται από τον τρόπο που την αντιμετωπίζει η πολιτεία. 
Ανέφερε, ωστόσο, πως εναποθέτοντας καθένας την ελπίδα 
του στο Θεό είναι ικανός να αντιμετωπίσει κάθε εμπόδιο. Ο 
Γέροντας Βαρνάβας, καταχειροκροτήθηκε από το ακροατή-
ριο και απένειμε τα βραβεία στους σπουδαστές. Επιπλέον, 
παρέλαβε κι έναν πίνακα ζωγραφικής με θέμα τη Μονή Βατο-
παιδίου από τον Αντιπρόεδρο του Συλλόγου κ. Κυριάκο Δέα, 
ως φόρο τιμής στο πρόσωπο του Γέροντα Εφραίμ για την 
πολύτιμη πνευματική και υλική στήριξή του στον Σ.Π.Ν.Χ. 

Την εκδήλωση τίμησαν 
επίσης με την παρουσία 
τους: Ο εκπρόσωπος του 
Σεβασμιότατου Μητρο-
πολίτη Ιερισσού Αρδα-
μερίων και Αγίου Όρους 
κ.κ. Θεόκλητου, Αρχιμαν-
δρίτης Ιγνάτιος, Γενικός 
Αρχιερατικός Επίτροπος 
της Μητροπόλεως. Η 
Βουλευτής της Χρυσής 

Αυγής κ. Σωτηρία Βλάχου, ο Αναπληρωτής Περιφερειάρχης 
Κεντρικής Μακεδονίας και Αντιπεριφερειάρχης Χαλκιδικής, 
κ. Ιωάννης Γιώργου, ο Αντιδήμαρχος του Δ. «ΑΡΙΣΤΟΤΕ-
ΛΗΣ» κ. Αργύριος Τσακνής, ο Περιφερειακός Σύμβουλος 
Κεντρικής Μακεδονίας κ. Στέλιος Βαλιάνος, η Περιφερεια-
κή Σύμβουλος Κεντρικής Μακεδονίας κ. Κατερίνα Ζωγρά-
φου, η Εκπρόσωπος του Δικηγορικού Συλλόγου Χαλκιδι-
κής, κ. Μαριλένα Ζαμάνη, η Εκπρόσωπος του Συλλόγου 
Τριτέκνων Δ. Προποντίδας, κ. Πηνελόπη Καραγιάννη, η 
Νομική Σύμβουλος κ. Μαρία Αβέρη, ο Πρόεδρος του Συλ-
λόγου «Εικαστικών και Καλλιτεχνών Πολυγύρου» κ. Αθα-
νάσιο Κυπαρίσης.
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Ο εκπρόσωπος 
της ΑΣΠΕ κ. Ερω-
τόκριτος Θεοτο-
κάτος, ο εκπρό-
σ ω π ο ς  τ ο υ 
Συλλόγου Πολυ-
τέκνων Θεσσα-

λονίκης «Αγ. Πάντες» κ. Χρήστος Βαϊτσάκης, η Πρόεδρος των 
πολυτέκνων Μαγνησίας κ. Τάνια Πράπα, ο Πρόεδρος των 
πολυτέκνων Καβάλας κ. Ιωάννης Βοίδης, Δράμας κ Νικόλα-
ος Σμολοκτός, Γιαννιτσών κ. Κωνσταντίνος Μπεκρής, Τρικά-
λων κ. Κωνσταντίνος Βίτας με τον Αντ/δρο κ. Άρη Ντίνα, ο τ. 
Πρόεδρος των πολυτέκνων Φλώρινας, κ. Γεώργιος Κλημε-
ντίδης. 

Τέλος, στην εκδήλωση συμ-
μετείχαν η Βυζαντινή χορω-
δία του Δημοτικού Ωδείου 
Πολυγύρου με Χοράρχη τον 
κ. Βασίλειο Χάδο και η Χορω-
δία Σημάντρων με μαέστρο 
τον κ. Ν. Τσαμαίδη. 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ  
ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ

Ο Σύλλογος πραγματο-
ποίησε δωρεάν διανομή 
σχολικών τσαντών και 
γραφικής ύλης σε πρω-
τάκια, παιδιά πολύτε-
κνων οικογενειών, την 
Κυριακή 1 Σεπτεμβρίου 
2019. Η διανομή έγινε 
στον προαύλιο χώρο του 
Ι.Ναού Παναγίας Ελε-
ούσας παρουσία του 

πατέρα Σάββα Λιναρδάκη, ο οποίος διένειμε και τις τσάντες, 
χορηγία από το ταμείο του Ναού. Η Πρόεδρος του Συλλό-
γου κα Ευαγγελία Κορνάρου ευχήθηκε στα μέλη του Συλλό-
γου και σε όλα τα παιδιά όλων των βαθμίδων της εκπαίδευ-
σης καλή πρόοδο και καλή σχολική χρονιά. 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ  
ΣΑΜΟΥ – ΙΚΑΡΙΑΣ & ΦΟΥΡΝΩΝ
Πραγματοποιήθηκε την 10 Ιουλίου 2019 επίσκεψη της Προ-
έδρου και μελών του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου 

μας στην έδρα της 79 ΑΔΤΕ όπου έλαβε χώρα συνάντηση με 
τον Ταξίαρχο Διοικητή της κ. Δημήτριο Βακεντή. Ο Σύλλογός 
μας ενημέρωσε τον κ. Ταξίαρχο για τα θέματα των πολυτέ-
κνων οικογενειών των νησιών μας και τον ευχαρίστησε για τις 
υπηρεσίες του προσωπικού της Ταξιαρχίας τόσο στα θέματα 
που άπτονται των αρμοδιοτήτων τους, όσο και για την ανιδι-
οτελή συμβολή τους στην καθημερινότητα των κατοίκων. Ο 
κ. Ταξίαρχος άριστος γνώστης του Δημογραφικού προβλή-
ματος συνεχάρη τον αγώνα των πολύτεκνων οικογενειών και 
υπεσχέθη την αρωγή του στο Σύλλογό μας όποτε απαιτηθεί. 

Με το πέρας της συζητήσεως ο Σύλλογός μας δώρι-
σε στον κ. Ταξίαρχο την εικόνα των προστατών μας « Επτά 
Μαρτύρων Μακκαβαίων και της Μητρός Αυτών Σολομονής».

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 
ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΣΗΤΕΙΑΣ

Αφιερωμένη στις νέες πολύτεκνες 
μητέρες και στα παιδιά των πολύ-
τεκνων ήταν η εκδήλωση που 
πραγματοποιήθηκε την Τρίτη το 
βράδυ 10/09/2019, όπως συνη-
θίζεται κάθε χρόνο πριν την έναρ-
ξη της σχολικής χρονιάς. Η εκδή-
λωση, που φιλοξενήθηκε στο 
κέντρο «Διόνυσος» στη Σητεία, 

πραγματοποιήθηκε και φέτος μέσα σε ζεστό κλίμα, ενώ συμ-
μετείχαν αρκετές πολύτεκνες οικογένειες και παρέστησαν 
εκπρόσωποι του Κλήρου, της αυτοδιοίκησης, της εκπαίδευ-
σης, των τοπικών αρχών, των Σωμάτων Ασφαλείας και 
εκπρόσωποι Συλλόγων. Στην εκδήλωση παρέστη και ο νέος 
Δήμαρχος Σητείας, κ .Γιώργος Ζερβάκης.

Στη διάρκεια της εκδή-
λωσης βραβεύθηκε μια 
νέα πολύτεκνη μητέρα, 
που απέκτησε το τέταρ-
το παιδί και δόθηκαν χρη-
ματικά βραβεία σε εννέα 
παιδιά που αρίστευσαν 
σε Γυμνάσια και Λύκεια 
και σε έξι που πέτυχαν 
την εισαγωγή τους σε 

Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα. Επίσης, δόθηκαν σχολικά 
είδη στα παιδιά της πρώτης Δημοτικού.

Ο πρόεδρος του Συλλόγου κ. Χαράλαμπος Σπυριδάκης 
καλωσόρισε τους παρισταμένους ευχαριστώντας για την 
παρουσία τους στην εκδήλωση. Στην ομιλία του αναφέρθη-
κε στα προβλήματα των πολύτεκων οικογενειών αλλά εστί-
ασε κυρίως στο Δημογραφικό που αποτελεί το υπ’αριθμόν 
ένα εθνικό πρόβλημα της χώρας, ακόμη μεγαλύτερο και από 
το οικονομικό. Ξεκινώντας από την εικόνα που παρουσιάζει ο 
τοπικός Σύλλογος, αναφέρθηκε πως από το έτος 2009 έως 
σήμερα, δηλαδή κατά τα μνημονιακά έτη, οι νέες πολύτεκνες 
μάνες που αποκτούν τέταρτο παιδί ήταν μόνο 9 στο Σύλλο-
γο. Αυτό καταδεικνύει σε τοπικό επίπεδο την υπογεννητικό-
τητα που υπάρχει και εύκολα μπορεί κανείς να φανταστεί 
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ότι ανάλογη κατάσταση επικρατεί στην υπόλοιπη Ελλάδα.
Γι’ αυτό σήμερα, όπως επεσήμανε ο πρόεδρος, αναζητείται 

λύση κατεπειγόντως για να ανατραπεί ο εφιάλτης της υπο-
γεννητικότητας και ο αφανισμός της πατρίδας μας. 

Τόσα χρόνια οι Σύλλογοι Πολυτέκνων, η Ομοσπονδία 
μας η ΑΣΠΕ, κι η εκκλησία ακόμα, πιέζαν και έκαναν παρεμ-
βάσεις για το δημογραφικό προς κάθε κατεύθυνση και σε 
όλες τις Κυβερνήσεις. Παρ’ όλα αυτά καμία Κυβέρνηση δεν 
θέσπισε μέτρα για τη στήριξη της οικογένειας και την αύξη-
ση των γεννήσεων.

Εν συνεχεία ο πρόεδρος συνεχάρη τα παιδιά για την επι-
τυχία τους, τους ευχήθηκε καλές σπουδές, καλή σταδιοδρο-
μία, και τα κατευόδωσε με μια σκέψη και μια παραίνεση. Τους 
ζήτησε να διαφυλάξουν την πολύτιμη παρακαταθήκη που τους 
έχουν δώσει οι πρόγονοί τους από την πρώτη μέρα της ζωής 
τους. Κι αυτή είναι η ΓΛΩΣΣΑ τους. Η πλούσια, η πανάρχαια, 
πολυσήμαντη ελληνική μας γλώσσα.Χαρακτηριστικά ανέφε-
ρε: «Να γίνετε θεματοφύλακες της ανόθευτης, ορθής ελλη-
νικής γλώσσας, γιατί σήμερα παραποιείται και φορτώνεται 
υπερβολικά με ξενικές λέξεις. Να την τιμάτε κι εσείς, όπως οι 
ξένοι. Ο Γκαίτε, ο μέγιστος Γερμανός ποιητής, είπε: "άκουσα 
στο Βατικανό το Ευαγγέλιο σε διάφορες γλώσσες. Όμως όταν 
το άκουσα στην ελληνική μου φάνηκε πως παρουσιάστηκε 
το φεγγάρι στον έναστρο ουρανό." Και ο Ρωμαίος ρήτορας 
Κικέρων είχε πει: "αν οι θεοί ομιλούν, την ελληνική γλώσσα 
θα χρησιμοποιούσαν". Ο κορυφαίος καθηγητής γλωσσολο-
γίας Γεώργιος Μπαμπινιώτης απευθύνει έκκληση να μιλάμε 
όσο και όπου μπορούμε ελληνικά. "Το να μιλάμε για ιούς (αντί 
βάιρους), για παγκόσμιο ιστό (γουέμπ), για προσωπικό υπο-
λογιστή (πι-σι), για ανεπιθύμητα μηνύματα (σπαμ), για εντο-
πιστή θέσης (τζι-πι-ες), ακόμα και για μ΄αρέσει (λάικ), είναι 
φανερό, συνεχίζει ο Μπαμπινιώτης "ότι μας εξασφαλίζει ένα 
μεγάλο πλεονέκτημα, να καταλαβαίνουμε για ποιο πράγμα 
μιλάμε. Συνεννοούμεθα".

Τη γλώσσα μας αξίζει να τη διαφυλάξουμε και να την 
καλλιεργούμε, είναι μια γλώσσα μελωδική, σαν τραγούδι και 
σαν μουσική. Ίσως έτσι εξηγείται αυτό που έκαναν οι παπ-
πούδες και οι γιαγιάδες μας παλιότερα, οι οποίοι δεν ήταν 
γραμματιζούμενοι, αλλά ήξεραν και έλεγαν απέξω τραγούδια 
ολόκληρα, παραμύθια, ιστορίες και νανουρίσματα στα παι-
διά, ακόμα και τον Ερωτόκριτο. Καλλιεργούσαν δηλαδή την 
προφορικότητα, κι έτσι μεγάλωναν όλα τα παιδιά σε πλού-
σιο γλωσσικό περιβάλλον, ενώ σήμερα δυστυχώς, οι μάγισ-
σες οθόνες δεν αφήνουν, κυρίως τους νέους ανθρώπους, να 
μιλούν, να επικοινωνούν και τους κάνουν γλωσσικά φτωχό-
τερους.  Αξίζει, λοιπόν, να ακολουθήσουμε κι εμείς το παρά-
δειγμα των παλιότερων».

Ο πρόεδρος συνέχισε την ομιλία του με τα λόγια που 
έγραψε ως υποθήκη στο γιο του ο Άγιος Συμεών ο Χιλανδα-
ρινός, τον 12ο αιώνα: "Πρόσεξε, αγαπητό μου τέκνο, τη γλώσ-
σα σου, όπως την πατρίδα σου. Μια λέξη μπορεί να χαθεί, 
όπως μια πόλη, όπως η χώρα, όπως η ψυχή. Τι γίνεται όμως 
όταν ο λαός χάνει τη γλώσσα, τη χώρα, την ψυχή του; Τέκνο 
μου, είναι καλύτερα να χάσεις όλες τις μάχες και τους πολέ-
μους παρά να χάσεις τη γλώσσα σου. Μετά από μια χαμένη 
γλώσσα δεν υπάρχει λαός."

Ο Πρόεδρος και το Διοικητικό Συμβούλιο ευχαριστούν 
τους χορηγούς της εκδήλωσης για τη στήριξή τους:

Το Δήμαρχο Σητείας κ. Ζερβάκη Γεώργιο, τον πατέρα 
Γεώργιο Γουλιέλμο, τ. Πρόεδρο του Ερυθρού Σταυρού Σητεί-
ας, τον κ. Γεώργιο Αλεβίζο, Πρόεδρο του Συλλόγου Μικρα-
σιατών-Ποντίων και Αρμενίων, το Διοικητικό Συμβούλιο του 
Συλλόγου Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης και 
τον πρόεδρο κ. Αλέξανδρο Αλεξάκη, τον κ. Νίκο Μαρκάκη, 
συντ. ΝΑΤ και το  Σύλλογο Κρητών Νέας Υόρκης "ΠΑΣΙΦΑΗ"

 ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΓΟΝΕΩΝ 
ΚΑΒΑΛΑΣ «Ο ΑΓΙΟΣ ΠΑΥΛΟΣ»

Πραγματοποιήθηκε η καθιερωμένη εκδήλωση για τα 
πρωτάκια την Παρασκευή 30 Αυγούστου 2019 στο ξενο-
δοχείο Ωκεανίς. 

Παραβρέθηκαν οι γονείς με τα παιδιά τους και διασκέδα-
σαν με παραδοσιακά τραγούδια και ταχυδακτυλουργικά «κόλ-
πα» από τον γνωστό στην Καβάλα ταχυδακτυλουργό Ανανία. 

Ο πρόεδρος κ. Ιωάννης Βοΐδης στη σύντομη ομιλία του, 
ευχήθηκε καλή σχολική χρονιά στα παιδιά, ευχαρίστησε τον 
πρόεδρο της εταιρείας Energiers για την χορηγία των σχο-
λικών τσαντών. Κάθε παιδί παρέλαβε με χαρά και ενθουσια-
σμό μια σχολική τσάντα με πλούσιο σχολικό υλικό.
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Ο Ναός είναι κτίσμα του 1947, 
και ενώ χτίστηκε με πέτρα 
εξορυγμένη στο χωριό και 
πελεκητή γύρω από όλα τα 

ανοίγματα (πόρτες και παράθυρα), και 
τα διαζώματα (κορνίζες) της τοιχοποι-
ίας) είχε σοβατισθεί και βαφεί. Είναι 
άξια ιδιαίτερου επαίνου όλα τα μέλη 
της Εκκλησιαστικής Επιτροπής και ο 
ιερέας του χωριού, που ανέλαβαν την 
πρωτοβουλία, αλλά και οι κάτοικοι του 
χωριού που συνέδραμαν πρόθυμα στα 
έξοδα αποκατάστασης του Ναού στο 
αρχικό του κάλλος και τώρα χαίρο-
νται ένα αληθινό στολίδι του χωριού. 
Δίνει την εντύπωση παλαιού βυζαντι-
νού ναού και όχι σύγχρονου οικοδο-
μήματος. Η συμβολή της ομάδας των 
τεχνητών υπό τον κ. Ιωάννη Ηλιάδη 
υπήρξε σημαντικότατη.

Άξιοι ιδιαίτερου επαίνου όμως 
είναι προ παντός οι πρώτοι πρόσφυ-
γες κάτοικοι του χωριού, που αρχι-
κά ικανοποίησαν τις εκκλησιαστικές 
τους ανάγκες στο τροποποιηθέν τζα-
μί που άφησαν πίσω τους οι Τούρκοι 

κάτοικοι του Ακ Πουνάρ, που με τη 
Συνθήκη της Λωζάννης μετακόμισαν 
στην Τουρκία. 

Οι πρόσφυγες που εγκαταστά-
θηκαν στη Λευκόβρυση αισθάνθη-
καν αδήριτη την ανάγκη να χτίσουν 
ορθόδοξο ναό, για να λατρεύουν τον 
Κύριό τους μέσα σε ορθόδοξο περι-
βάλλον, που να μη τους θυμίζει καθό-

λου Ισλάμ. Εξόρυξαν μόνοι τους την 
πέτρα και οι εξ αυτών  χτίστες, που 
γνώριζαν ήδη από τον Πόντο την 
τέχνη, ανέλαβαν το πελέκημα  και το 
χτίσιμο της πέτρας. Απ’ ότι αποδεί-
χθηκε ήσαν τέλειοι και μερακλήδες  
μάστορες, αφού και χωρίς την επι-
στασία μηχανικού έφεραν σε πέρας 
ένα υπέροχο χτίσμα. 

Το έργο τους θαυμάζουν οι σημε-
ρινοί τεχνίτες, που ανέλαβαν την απο-
κατάσταση, αλλά και ο μηχανικός ναο-
δομίας της Ι. Συνόδου της Εκκλησίας 
της Ελλάδος, που έπρεπε να δώσει 
την άδεια απομάκρυνσης του σοβά 
και αρμολόγησης της πέτρας. Μόλις 
είδε σε φωτογραφία ένα μικρό μέρος 
της τοιχοποιίας, στο οποίο είχε απομα-
κρυνθεί ο σοβάς, έγραψε στην άδεια 
που εξέδωσε:  «Δυστυχώς το υπέρο-
χο αυτό κτίσμα καλύφθηκε με σοβά».

Προκειμένου να γνωρίσουν τους 
χτίστες οι νεώτεροι κάτοικοι του χωριού 
και το όνομά τους να μείνει στην ιστο-
ρία γράφομε τα ονόματά τους: Πανα-
γιώτης Καραφουλίδης και Γιώργος 
Πεκρίδης στο πελέκημα της πέτρας. 
Πεκρίδης Ιωάννης ως αρχιμάστορας 
(Ουστάπασης) και τα τρία παιδιά του 
(Βασίλης, Γιώργος και Χαρίλαος, ο 
Νικόλαος Ελευθεριάδης, ο Ανέστης 
Κυριμπλίδης και ο Χρήστος Αθανα-
σιάδης. 

Ο Ηλίας Χατζηθεοδωρίδης και ο 
Κώστας Πεκρίδης ως μαραγκοί είχαν 
αναλάβει τις ξυλοκατασκευές και την 
κατασκευή των στασιδίων. Το στρατι-
ωτικό Σύνταγμα των μαυροσκούφη-
δων, που έδρευε τότε στην κατοπινή 
Γεωργική Σχολή με τον διοικητή του 
διέθεσε αυτοκίνητα στρατιωτικά για 
τη μεταφορά αμμοχάλικου από τον 
Αλιάκμονα. Ακόμη και οι μικροί μαθη-
τές βοήθησαν στη μεταφορά των υλι-
κών για την οικοδόμηση του Ναού. 
Όλο το χωριό συμμετείχε με ενθου-
σιασμό στην οικοδόμηση του ναού 
και έτσι σε 5-6 χρόνια ολοκληρώθη-
κε ο πολύ όμορφος και αξιοθαύμα-
στος αυτός οίκος του Θεού.

Toυ Δρ Γεωργίου  
Τσακαλίδη
Θεολόγου – Θρησκειοπαιδαγωγού
Εφόρου της ΑΣΠΕ

ΙΕΡΌΣ ΝΑΌΣ ΑΓΊΟΥ ΝΙΚΟΛΆΟΥ ΛΕΥΚΌΒΡΥΣΗΣ ΚΟΖΆΝΗΣ

ΈΝΑ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΌ ΑΡΙΣΤΟΎΡΓΗΜΑ

Ολοκληρώθηκαν αυτές τις ημέρες οι εργασίες αναπαλαίωσης του Ι. 
Ν. Αγ. Νικολάου Λευκόβρυσης και η εντύπωση που δημιουργήθηκε 
στους κατοίκους, αλλά και στους επισκέπτες του χωριού είναι ένας 
θαυμασμός και μια μεγάλη ικανοποίηση για το οικοδομικό αριστούρ-
γημα που αποκαλύφθηκε.
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Συμπεράσματα
Οι δομικές αλλαγές και η ανάδυ-

ση νέων κοινωνικών καταστάσεων 
σε συνδυασμό με τις αλλαγές στις 
συμπεριφορές και στις αντιλήψεις 
των ατόμων για τη συμβίωση και την 
απόκτηση παιδιών συντελούν στη 
διαρκή αύξηση  της παρουσίας νέων 
σχημάτων οικογενειακής ζωής. Ορι-
σμένα σχήματα που δημιουργούνται 
είναι οι μονογονεϊκές οικογένειες, τα 
μονοπρόσωπα νοικοκυριά, η συμβίω-
ση χωρίς γάμο, η ηθελημένη ατεκνία 
και η διαζυγιότητα. Διαπιστώνεται ότι 
πολλοί νέοι καθυστερούν την αναχώ-
ρησή τους από την οικογενειακή στέ-
γη, παντρεύονται σε μεγαλύτερη ηλι-
κία και αποκτούν λιγότερα παιδιά, τα 
οποία γεννούν σε μεγαλύτερες ηλικίες. 
Η αναχώρησή τους από την πατρική 
στέγη συνδέεται κυρίως με τη δημι-
ουργία οικογένειας και όχι με την ανε-
ξάρτητη διαβίωση. Σύμφωνα με στοι-
χεία της τελευταίας απογραφής και 
της Eurostat, 8,8% του πληθυσμού 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ηλικίας 20 
ετών και άνω ζούσε σε συναινετική 
(εκτός γάμου) συμβίωση το 2011, με 
την Ελλάδα να καταγράφει το χαμη-
λότερο ποσοστό (1,7%).

Τις τελευταίες δεκαετίες η επιλογή 
των γυναικών να φέρνουν τα παιδιά 
τους στον κόσμο σε όλο και μεγαλύ-
τερη ηλικία, στις περισσότερες ευρω-
παϊκές χώρες είχε ως αποτέλεσμα τη 
δραματική μείωση των τιμών του δεί-
κτη γονιμότητας κυρίως σε χώρες της 
Νότιας και Ανατολικής Ευρώπης. Επι-
πλέον, αποτέλεσε έντονο πεδίο αντι-
παραθέσεων για τις επιπτώσεις στην 
πραγματική τελική διαγενεακή γονι-

μότητα. Παράλληλα αποτέλεσε τον 
πρώτο ερμηνευτικό παράγοντα για 
τη μείωση της συγχρονικής γονιμότη-
τας σε ορισμένες οικονομικά ανεπτυγ-
μένες χώρες. Το γεγονός ότι πολλές 
μητέρες ολοένα και αναβάλουν την 
απόκτηση παιδιών σε μικρή ηλικία, 
συνδέθηκε άμεσα με την αύξηση της 
συμμετοχής στην τριτοβάθμια εκπαί-
δευση και τη συνακόλουθη καθυστέ-
ρηση εισόδου και ένταξης στην αγο-
ρά εργασίας.

Ιστορικά, η αναβολή των γεννήσε-
ων ξεκίνησε το 1970 από τις γυναί-
κες της Βόρειας και Δυτικής Ευρώπης. 
Με καθυστέρηση περίπου 10 ετών το 
φαινόμενο έλαβε χώρα για τις γυναί-
κες της Νότιας Ευρώπης, ενώ από τις 
αρχές της δεκαετίας του 1990 και 

μετέπειτα επεκτάθηκε στην Κεντρι-
κή και Ανατολική Ευρώπη. Κατά τη 
διάρκεια της δεκαετίας του 2000 η 
αύξηση της μέσης ηλικίας άρχισε να 
επιβραδύνεται, σημάδι σταθεροποίη-
σης του ημερολογίου-χρονισμού των 
γεννήσεων, ενώ υπήρξε ταυτόχρονα 
αύξηση των τιμών του ΣΔΓ. Η εξέλι-
ξη αυτή θεωρήθηκε επακόλουθο της 
αναπλήρωσης των αναβληθέντων 
γεννήσεων, της προηγούμενης περι-
όδου (“fertility rebound”). 

Η έναρξη της οικονομικής ύφε-
σης είχε ως αποτέλεσμα την εκ νέου 
αναβολή των γεννήσεων ιδιαίτερα 
από τις γυναίκες κάτω των 30 ετών 
με αποτέλεσμα η μέση ηλικία στην 
τεκνογονία να αρχίσει να αυξάνεται 
με ταχύτερους ρυθμούς και να συμπι-
έζει εκ νέου το δείκτη γονιμότητας. Το 
2016 η πλειοψηφία των ευρωπαϊκών 
χωρών καταγράφει εύρος της μέσης 
ηλικίας στην απόκτηση πρώτου παι-
διού το οποίο κυμαίνεται ανάμεσα 

Η ΧΑΜΗΛΗ ΓΟΝΙΜΟΤΗΤΑ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ, ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΗ ΚΡΙΣΗ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ  
ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ (ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2019)

Ακολουθεί το κεφάλαιο των Συμπερασμάτων από την εν λόγω έρευνα 
που εκπόνησε το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών για λογαριασμό 
της διαΝΕΟσις και είναι διαθέσιμη εδώ: https://www.dianeosis.org/
wp-content/uploads/2019/01/ekke_family_policies.pdf
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στα 26 με 31 έτη, όταν το 2007 το 
αντίστοιχο εύρος ήταν μεταξύ 25 και 
30,2 χρόνια.

Στη Δυτική Ευρώπη η μείωση της 
γονιμότητας συνοδεύτηκε από έναν 
μετασχηματισμό στον τρόπο ζωής. Η 
μεγαλύτερη αλλαγή που παρατηρήθη-
κε αφορά το θεσμό του γάμου, φαι-
νόμενο που παρουσίαζε μια διαχρο-
νική σταθερότητα. Σε όλες τις χώρες, 
τα τελευταία είκοσι χρόνια, καταγρά-
φηκε μείωση της έντασης της γαμη-
λιότητας και ταυτόχρονη αύξηση της 
διαζυγιότητας. Παράλληλα παρατη-
ρήθηκε αύξηση του φαινομένου της 
εκτός γάμου συγκατοίκησης και των 
γεννήσεων εκτός γάμου. Πιο συγκε-
κριμένα, οι γάμοι μειώνονται σταθε-
ρά ενώ αυτοί που συντελούνται είναι 
πιο ασταθείς σε σχέση με το παρελ-
θόν καθώς τα διαζύγια αυξάνονται. 
Παρατηρήθηκε επίσης αύξηση των 
εκτός γάμου γεννήσεων τα τελευταία 
30 χρόνια στο σύνολο του ευρωπαϊ-
κού χώρου, με ελάχιστες εξαιρέσεις, 
όπως για παράδειγμα στην περίπτω-
ση της Ελλάδας και της Κύπρου. Ο 
γάμος ιδιαίτερα στις μικρότερες ηλι-
κίες (κάτω από τα 30) είναι λιγότε-
ρο συνήθης. Η μείωση της έντασης 
της γαμηλιότητας και η αύξηση της 
αστάθειας των γάμων σε συνδυασμό 
με την αύξηση των διαζυγίων, δείχνει 
τελικά να μην επηρεάζει τη γονιμότη-
τα σε ορισμένες ευρωπαϊκές χώρες. 
Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, 
τη δεκαετία του 1990 ολοκληρώθη-
κε στην πλειοψηφία των ευρωπαϊκών 
χωρών η αποκοπή του θεσμού του 
γάμου με την απόκτηση παιδιών. Στα 
τέλη της δεκαετίας αυτής σχεδόν το 
25% των γεννήσεων συντελούνταν 
εκτός γάμου.

Σε χώρες, όπως για παράδειγμα 
στη Γαλλία, η μείωση της έντασης 
της γαμηλιότητας -βασικού έως τότε 
παράγοντα γονιμότητας- δεν επηρέ-
ασε καθόλου την ένταση της γονιμό-
τητας. Αντιθέτως, στη Γαλλία αλλά 
και σε ορισμένες χώρες της Βόρει-
ας Ευρώπης η αύξηση του φαινομέ-
νου της συγκατοίκησης και των εκτός 
γάμου γεννήσεων φαίνεται να επηρε-
άζουν θετικά τη συνολική γονιμότη-
τα (Billari, Kohler 2004, Sobotka και 
Toulemon, 2008).

Επίσης, η αναζήτηση των αιτιών 
που ευθύνονται για τη μείωση της 
γονιμότητας τη δεκαετία του 1990 
επικεντρώθηκε στην οικονομική αβε-
βαιότητα ιδιαίτερα των νέων ατό-
μων. Αυτό συνέβη, διότι άρχισε να 
δημιουργείται η ανάγκη να παραμεί-
νουν για μεγαλύτερο χρονικό διά-
στημα στην εκπαιδευτική διαδικασία 
έτσι ώστε να αυξηθούν οι πιθανότη-
τες εύρεσης μιας καλύτερα αμειβόμε-
νης εργασίας. Επιπλέον οι νέες μορ-
φές εργασίας, ορισμένου χρόνου ή 
μερικής απασχόλησης, επέτειναν την 
επαγγελματική αβεβαιότητα με απο-
τέλεσμα να συμβάλουν στην αναβο-
λή της δημιουργίας οικογένειας και 
στη μείωση της γονιμότητας (Adsera, 
2005). Οι τελευταίες αυτές αλλαγές 
ήταν ιδιαίτερα ριζοσπαστικές για τις 
χώρες της Νότιας, της Κεντρικής και 
της Ανατολικής Ευρώπης, στις οποίες 
υπάρχει σε έντονο βαθμό εισοδηματι-
κή ανισότητα, περικοπές στο κράτος 
πρόνοιας και υποβάθμιση των συνθη-
κών διαβίωσης (Billingsley, 2010 και 
Sobotka, 2011).

Η τελική γονιμότητα των γενε-
ών από τις μέχρι σήμερα εκτιμήσεις 
και προβολές (Myrskyla κ.ά., 2013, 
Prioux, Barbieri, 2012) στις περισ-
σότερες ευρωπαϊκές χώρες δείχνει να 
σταθεροποιείται από τις γυναίκες που 
γεννήθηκαν από το 1970 και μετέπει-

τα. Στις γυναίκες των Σκανδιναβικών 
χωρών οι οποίες γεννήθηκαν ανάμε-
σα στο 1960 με 1979, καταγράφεται 
σταθερά τελική διαγενεακή γονιμό-
τητα περίπου 2 παιδιά ανά γυναίκα. 
Παρόμοια είναι τα επίπεδα της τελι-
κής γονιμότητας για τις γυναίκες της 
Δυτικής Ευρώπης που γεννήθηκαν 
κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 
1970. Οι χώρες της νότιας Ευρώπης 
καταγράφουν τη χαμηλότερη διαγε-
νεακή γονιμότητα, η οποία κυμαίνεται 
στα 1,5 παιδιά ανά γυναίκα.

Οι διακυμάνσεις στην τελική γονι-
μότητα των γενεών ορισμένες φορές 
αποκρύπτουν διαφοροποιήσεις στο 
ποσοστό τελικής ατεκνίας και στο 
μέγεθος της οικογένειας. Στην Ελλά-
δα για παράδειγμα παράλληλα με τον 
χαμηλό δείκτη γονιμότητας έχουμε 
υψηλό ποσοστό ατεκνίας. Για παρά-
δειγμα από τις γυναίκες που γεννή-
θηκαν το 1965, ποσοστό 16,3% δεν 
απέκτησε καθόλου παιδιά.

Υπάρχει μια σειρά από θεωρίες 
που χρησιμοποιήθηκαν για να εξηγή-
σουν τις διακυμάνσεις της γονιμότη-
τας από χώρα σε χώρα. Μια από τις 
ευρέως γνωστές είναι αυτή της Δεύ-
τερης Δημογραφικής Μετάβασης (van 
de Kaa, 1987, 1994 και Lesthqeghe 
1995, 2010). Η θεωρία αυτή συσχε-
τίζει τις αλλαγές που υπήρξαν στην 
οικογενειακή συμπεριφορά όπως η 
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γονιμότητα κάτω από τα όρια της 
αναπαραγωγής των γενεών, η ανα-
βολή του γάμου και της απόκτησης 
ενός παιδιού σε μεγαλύτερες ηλικίες, 
η αύξηση της συγκατοίκησης και των 
γεννήσεων εκτός γάμου, το υψηλό 
ποσοστό ατόμων που ζουν μόνοι και 
η ατεκνία, με τις αλλαγές που υπήρξαν 
στις κοινωνικές αξίες και στις ατομι-
κές προτιμήσεις. Η έμφαση στην επί-
τευξη ατομικών στόχων και επιθυμι-
ών, η αύξηση της συμμετοχής στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση, η ισότητα 
φύλων και ρόλων ανάμεσα στα δύο 
φύλα φαίνεται να επηρεάζει σημαντι-
κά τις γεννήσεις. Παρά ταύτα, το φαι-
νόμενο της καθυστέρησης απόκτησης 
παιδιών χρήζει ιδιαίτερης προσοχής. 
Η ερμηνεία του βασίζεται σε παράγο-
ντες όπως π.χ. οι νέες μορφές συμβίω-
σης και οικογενειακής συμπεριφοράς. 
Αυτό παρατηρείται κυρίως σε άτομα 
που απορρίπτουν τις παραδοσιακές 
κοινωνικές αξίες και τους καθιερωμέ-
νους κοινωνικούς κανόνες, ενώ πει-
ραματίζονται με νέες ιδέες (Βοράς) 
ή σε ατομική συμπεριφορά, η οποία 
καθοδηγείται από φτωχές συνθήκες 
διαβίωσης και σοβαρή υλική στέρη-
ση (Νότος).

Σχεδόν όλες οι ευρωπαϊκές χώρες 
έχουν μετατρέψει τα δικαιώματα των 
ατόμων εντός συγκατοίκησης δυσ-
διάκριτα σε σύγκριση με τις έγγαμες 
συμβιώσεις, ενώ ταυτόχρονα έχουν 
δημιουργηθεί κανονιστικές ρυθμί-
σεις ή ειδικές νομοθεσίες (σύμφωνο 
συμβίωσης), οι οποίες ξεκαθαρίζουν 
τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις 
που έχει ο ένας σύντροφος απένα-
ντι στον άλλο.

Αν και σε όλες τις χώρες οι νεαροί 
ενήλικες έχουν την τάση να σπουδά-
ζουν για αρκετά έτη, να εισέρχονται 
στην αγορά εργασίας αργότερα, να 
αναχωρούν αργότερα από το πατρι-
κό σπίτι και γίνονται γονείς σε μεγα-
λύτερη ηλικία, στη Νότια Ευρώπη η 
καθυστέρηση είναι ιδιαίτερα διακριτή 
(Billari κ.ά., 2002, Adsera, 2004). Υψη-
λά ποσοστά ανεργίας και δυσκολίες 
στην επίτευξη μια σταθερής δουλειάς, 
έλλειψη προσιτής κατοικίας, έλλειψη 
υποστηρικτικών πολιτικών, και ισχυ-
ροί οικογενειακοί δεσμοί είναι μερι-
κοί από τους παράγοντες που πιθα-

νά οδηγούν στο λεγόμενο «σύνδρομο 
της καθυστέρησης» και την αργότε-
ρη –αργή (latest-late) μετάβαση στην 
ενηλικίωση.

Παρατηρείται επίσης ότι κατά τη 
διάρκεια της ύφεσης μεσήλικες γονείς 
με ενήλικα παιδιά συνεχίζουν να έχουν 
ενεργό καθήκον στήριξης των παι-
διών τους.

Σε αυτό το πλαίσιο, μέτρα και κίνη-
τρα, όπως π.χ. η γονική άδεια και η 
πρόσβαση σε υπηρεσίες παιδικής μέρι-
μνας έχουν τη δυνατότητα να αυξή-
σουν τη συμμετοχή στην αγορά εργα-
σίας- κυρίως μεταξύ των γυναικών και 
να συμφιλιώσουν την οικογένεια με 
την απασχόληση. Με αυτόν τον τρό-
πο η γονιμότητα μπορεί να φτάσει σε 
ένα επιθυμητό επίπεδο.

Οι αλλαγές στον τρόπο ζωής των 
οικογενειών προτρέπουν τις πολιτικές 
να γίνουν πιο σύνθετες για να συγκε-
ραστούν διάφοροι στόχοι και προο-
πτικές. Ο Thevenon (2011, σ. 58-59), 
αντί της παραδοσιακής αναφοράς και 
ανάλυσης με βάση τα διαφορετικά 
καθεστώτα πρόνοιας, καθορίζει έξι 
βασικούς στόχους πολιτικών υποστή-
ριξης της οικογένειας, που έχει εντο-
πίσει στις χώρες του ΟΟΣΑ:
1. Μείωση του κινδύνου φτώχειας 
και συντήρηση του εισοδήματος των 
φτωχών.
2. Άμεση αντιστάθμιση - ελάφρυνση 
του οικονομικού κόστους των παιδιών
3. Προώθηση της απασχόλησης
4. Βελτίωση της ισότητας των φύλων
5. Υποστήριξη στην πρώιμη παιδική 
ηλικία και ανάπτυξη
6. Αύξηση του ποσοστού των γεν-
νήσεων

Η αύξηση της συμμετοχής των 
γυναικών στην αγορά εργασίας και η 
απασχόλησή τους κυρίως στον τομέα 
των υπηρεσιών (με πλήρη, μερική ή 
ευέλικτη σχέση εργασίας) επηρεάζει 
την οικογενειακή ζωή, τα οικογενει-
ακά εισοδήματα και τις υποχρεώσεις 
των γονέων. Οι άνδρες και οι γυναίκες 
πρέπει να δείξουν μεγαλύτερη ευελι-
ξία στις οικογενειακές υποχρεώσεις 
και στον τομέα συμμετοχής τους στην 
αγορά εργασίας. Ταυτόχρονα, η μεί-
ωση της γονιμότητας, ο περιορισμός 
των γάμων, η αύξηση των διαζυγίων 
και οι συνεχώς αυξανόμενες αναλο-

γίες των εκτός γάμου γεννήσεων δεί-
χνουν την αδυναμία των συστημάτων 
κοινωνικής προστασίας/ πρόνοιας τα 
οποία δεν φαίνεται (σε πολλές χώρες) 
να έχουν βρει τη σωστή συνταγή να 
ανταποκριθούν σε αυτές τις αλλα-
γές. Σε ορισμένες χώρες οι γυναίκες 
παραμένουν οικονομικά μη ενεργές 
σε ποσοστό μεγαλύτερο από 25% 
λόγω ευθυνών ανατροφής και φρο-
ντίδας των παιδιών. Σε ολόκληρη την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, στις γυναίκες εξα-
κολουθουν να καταγράφονται χαμηλό-
τερα ποσοστά συμμετοχής στην αγορά 
εργασίας, σε σχέση με τους άνδρες. Οι 
γυναίκες αποκτούν διαρκώς περισσό-
τερα εκπαιδευτικά και επαγγελματικά 
προσόντα και ο αριθμός εκείνων που 
αποφοιτούν από πανεπιστήμια στην 
Ευρώπη κυμαίνεται σε υψηλά επίπεδα. 
Ωστόσο, πολλές γυναίκες δεν εξελίσ-
σονται ανάλογα στην αγορά εργασί-
ας, λόγω των υποχρεώσεων τους ως 
μητέρες ή ως άτομα που φροντίζουν 
συγγενικά τους πρόσωπα. Οι υφιστά-
μενες πολιτικές, ιδιαίτερα στην Ελλάδα 
μέχρι πρόσφατα, δεν δημιούργησαν 
την απαραίτητη ισότητα των ευκαιρι-
ών, η οποία θα επέτρεπε στους γονείς 
να φροντίζουν και να εργάζονται από 
κοινού για την ευημερία των παιδιών 
αλλά και της κοινωνίας σε ένα συλο-
γικότερο επίπεδο.

Η Gauthier (2007) παρείχε μια 
εμπεριστατωμένη επισκόπηση των επι-
πτώσεων των οικογενειακών πολιτι-
κών στη γονιμότητα εντοπίζοντας τα 
εξής: (α) μειώνουν το κόστος ανα-
τροφής των παιδιών, για παράδειγμα, 
μέσω της παροχής επαρκών υπηρεσι-
ών προσχολικής ηλικίας (β) ενισχύουν 
το οικογενειακό εισόδημα μέσω χρη-
ματικών παροχών και (γ) ενισχύουν 
τις προτιμήσεις για την απόκτηση παι-
διών, μειώνοντας την αντιληπτή τιμή ή 
το αντιληπτό κόστος απόκτησής τους 
(δηλαδή τις δαπάνες που οι γονείς

προτίθενται να πληρώσουν για την 
απόκτηση ενός ή περισσότερων παι-
διών που θα εκπληρώσει/σουν τους 
προσωπικούς τους στόχους).

Ο McDonald (2007a, 2007b) ανα-
φέρει ότι η πραγματική σημασία των 
πολιτικών για την οικογένεια είναι το 
πώς εκλαμβάνονται από τους νέους 
ανθρώπους. Θεωρεί ότι η εξέλιξη 
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της χαμηλής γονιμότητας μπορεί να 
περιγραφεί ως ακούσια συνέπεια των 
αλλαγών που σχετίζονται με την προ-
ώθηση της ισότητας των φύλων και 
το άνοιγμα των ευκαιριών για τιςγυ-
ναίκες, πέραν της φροντίδας του σπι-
τιού. Η Saraceno (2011) παρατηρεί 
ότι οι πολιτικές πρέπει να εξετάζονται 
σε σχέση με το εύρος κάλυψής τους 
και αν στοχεύουν μόνο σε οικογένει-
ες με παιδιά ή /και αν περιλαμβάνουν 
πολιτικές για τους ρόλους των γυναι-
κών και των ανδρών στην οικογένεια.

Για τον σχεδιασμό μιας ολοκληρω-
μένης και αποτελεσματικής πολιτικής 
ο McDonald (2007b), η Neyer (2006) 
και οι Neyer and Andersson (2007) 
θεωρούν ότι πέρα από την εκτίμηση και 
το μέγεθος της επίδρασης των πολιτι-
κών, αυτό το οποίο σε τελικές γραμμές 
έχει σπουδαιότητα είναι η συμβολική 
επίδραση των πολιτικών. Δηλαδή αν 
οι γονείς έχουν την πεποίθηση ότι το 
κράτος μεριμνά συνεχώς και φροντίζει 
τη μη-έλλειψη υπηρεσιών φροντίδας 
παιδιών, την ύπαρξη παροχών και επι-
δομάτων, την παροχή γονικής άδειας 
και για τα δύο φύλα κ.ά.

Στην Ελλάδα, η οικονομική κρίση 
πλήττει κυρίως, λόγω ανεργίας, γυναί-
κες κάτω των 35 ετών. Επομένως, αν 
και το αίτημα εναρμόνισης της επαγ-
γελματικής και οικογενειακής ζωής 
έχει καταστεί καίριο για την οικο-
γένεια, η υψηλή ανεργία ιδίως στην 
περίοδο της κρίσης παρεμποδίζει την 
ικανοποίηση του αιτήματος αυτού. 

Σε γενικές γραμμές όμως οι τάσεις 
που διαμορφώνονται σχετίζονται με 
τις καταλυτικές μεταβολές στη δημι-
ουργία οικογένειας, οι οποίες επηρε-
άζουν και επηρεάζονται από τις αντί-
στοιχες αλλαγές στην αγορά εργασίας 
και στα συστήματα κοινωνικής προ-
στασίας/ πρόνοιας.

Συνεπώς, διαπιστώνεται η ανα-
γκαιότητα σχεδιασμού νέας Στρα-
τηγικής, υποστήριξης της ενεργούς 
συμμετοχής συγκεκριμένων ομά-
δων του πληθυσμού στην οικονομι-
κή και κοινωνική ζωή προκειμένου 
να δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις 
για δημογραφική αύξηση.

Στο πλαίσιο αυτό, για την Ελλά-
δα προτείνεται μία σύνθετη στρατη-
γική η οποία θα αφορά όλους όσους 

έχουν και όσους δυνητικά θα απο-
κτήσουν παιδιά.

Η στρατηγική αυτή μεταξύ άλλων 
περιλαμβάνει: α) πρόσβαση και σύν-
δεση των γονέων στην απασχόληση 
με την ανάπτυξη κατάλληλων υπη-
ρεσιών έτσι ώστε να επιτυγχάνεται η 
συμφιλίωση οικογενειακού και επαγ-
γελματικού βίου και β) εισοδηματική 
υποστήριξη. Τα στοιχεία αυτά αναμέ-
νεται να ελαχιστοποιήσουν τον κίν-
δυνο να δημιουργηθούν παγίδες και 
μη ασφαλή αποτελέσματα.

Οι νέες πολιτικές θα πρέπει να 
αποσκοπούν: 

(α) Στη διευρυμένη παροχή δωρε-
άν ή επιδοτούμενης φροντίδας (εντός 
ή εκτός σπιτιού) στα παιδιά προσχο-
λικής ηλικίας. 

(β) Στη βελτίωση της ποιότητας 
της παρεχόμενης φροντίδας, κυρίως 
με την αναβάθμιση των υποδομών και 

των προσόντων των ατόμων που προ-
σφέρουν τις αντίστοιχες υπηρεσίες. 

(γ) Στην εξασφάλιση απρόσκοπτης 
επαγγελματικής ένταξης και εξέλιξης 
για τις γυναίκες με παιδιά, καθώς έχει 
αποδειχτεί ότι ο παράγοντας αυτός 
μπορεί να έχει μεγαλύτερο αποτέ-
λεσμα για την τόνωση των γεννήσε-
ων από ό,τι οι χρηματικές ενισχύσεις. 

(δ) Στη δημιουργία ενός σταθε-
ρού οικονομικού περιβάλλοντος: τα 
γενικότερα μέτρα πολιτικής που μπο-
ρούν να εξασφαλίσουν στα άτομα 
ένα σίγουρο εισόδημα από εργασία, 
φτηνή στέγη και ικανοποιητικό επίπε-
δο ζωής φαίνεται να ασκούν ισχυρό-
τερη επίδραση στους κατοίκους των 
χωρών της ΕΕ, ιδίως των πιο ανα-
πτυγμένων, ιδίως όσον αφορά το 
μέγεθος της οικογένειας σε σύγκρι-
ση με τα καταβαλλόμενα οικογενει-
ακά επιδόματα.
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Tης Δήμητρας-Ινές Αγγελή-Λυκούδη
Εντεταλμένης Δημοτικής Συμβούλου του Δήμου Αθηναίων  

για την Οικογένεια και το παιδί, Γενικής Γραμματέως της ΑΣΠΕ

 ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΑΣΠΕ

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
Το α’ εξάμηνο του 2019 η ΑΣΠΕ προχώρησε σε έντο-

νη κινητοποίηση ενόψει των εκλογών Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης αρχικά και έπειτα των Εθνικών Εκλογών. 

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟΝ  
ΚΩΣΤΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ 

Αρχικά, επισκέφθηκε την ΑΣΠΕ στις 5 Φεβρουαρίου 
2019 ο τότε υποψήφιος Δήμαρχος Αθηναίων κος Κώστας 
Μπακογιάννης στον οποίο τέθηκαν τα ζητήματα που είχε 
αποφασίσει η ΑΣΠΕ να επικοινωνήσει μέσω των Συλλό-
γων – μελών της σε όλους τους υποψηφίους Δημάρχους 
Πανελλαδικά. Η αντακπόκριση του κου Μπακογιάννη ήταν 
άμεση, καθώς εξέδωσε την ίδια μέρα Δελτίο Τύπου στο 
οποίο ανέφερε τα εξής: 

Κώστας Μπακογιάννης: «Να βρούμε τις λύσεις τώρα 
με το βλέμμα στραμμένο στις επόμενες γενιές»

«Το δημογραφικό πρόβλημα αποτελεί για την Ελλάδα 
αόρατη απειλή και δεν μπορούμε να παρακολουθούμε το 
φαινόμενο να εξελίσσεται με σταυρωμένα τα χέρια. Οφεί-
λουμε να βρούμε τις λύσεις τώρα, με μακροπρόθεσμο σχε-
διασμό και με το βλέμμα στραμμένο στις επόμενες γενιές», 
τόνισε ο Κώστας Μπακογιάννης ο οποίος επισκέφτηκε την 
Ανώτατη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδας (ΑΣΠΕ).

Ο υποψήφιος Δήμαρχος Αθηναίων εξέφρασε την αγω-
νία του για τη διαρκώς αυξανόμενη συρρίκνωση του πλη-
θυσμού.

«Μέχρι το 2030 θα είμαστε κάτω από 10 εκ και μέχρι 
το 2050 ούτε καν 9 εκατομμύρια. Μπορούμε να διαψεύ-

σουμε αυτές τις εκτιμήσεις ακολουθώντας το παράδειγμα 
άλλων χωρών όπως η Γερμανία η οποία διαθέτει Υπουρ-
γείο Οικογένειας. Ο Δήμος Αθηναίων θα δώσει το καλό 
παράδειγμα στα πρότυπα της δουλειάς που κάναμε στην 
Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας», εξήγησε ο Κώστας Μπα-
κογιάννης.

Συγκεκριμένα ως Περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδας 
προχώρησε μεταξύ άλλων στην παροχή ολοκληρωμένης 
ιατρικής φροντίδας κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης και 
του τοκετού γυναικών που κατοικούν σε δυσπρόσιτες και 
ορεινές περιοχές καθώς και στην ενίσχυση των οικογενει-
ών με νεογέννητα παιδιά για την αγορά βρεφικών ειδών 
στο πλαίσιο της δράσης «φροντίΖΩ».

Ο Κώστας Μπακογιάννης ξεδίπλωσε στους εκπροσώ-
πους της ΑΣΠΕ το σχέδιό του για τη στήριξη των 23.747 
πολυτέκνων οικογενειών που ζουν στην Αθήνα.

Μεταξύ άλλων προβλέπει για τους πολυτέκνους απαλ-
λαγή από δημοτικά τέλη, εισαγωγή των παιδιών τους στους 
δημοτικούς παιδικούς σταθμούς κατά προτεραιότητα, 
παροχή εφάπαξ οικονομικού βοηθήματος για κάθε παιδί 
από το 4ο και πάνω που αποκτά μια οικογένεια, εφαρμο-
γή ειδικού προγράμματος στήριξης βρεφονηπιακών ανα-
γκών και ένταξη του Δήμου Αθηναίων στο Ευρωπαϊκό 
Δίκτυο των φιλικών προς την οικογένεια πόλεων (Family 
Friendly City – European Large Family Confederation) 
με Εθνικό Συντονιστή την Ανώτατη Συνομοσπονδία Πολυ-
τέκνων Ελλάδας.

«Οι πολύτεκνοι ανήκουν στις πλέον ευπαθείς ομάδες 
της κοινωνίας. Θα είμαστε δίπλα τους με έργα και όχι με 
λόγια», τόνισε ο υποψήφιος Δήμαρχος Αθηναίων επιση-
μαίνοντας την καλή συνεργασία με την Ανώτατη Συνομο-
σπονδία Πολυτέκνων Ελλάδας

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΉ 
ΑΥΤΟΔΙΚΟΙΚΗΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΕΝ.ΠΕ

Η Α.Σ.Π.Ε. σε συνεργασία με την Ένωση Περιφερειών 
Ελλάδος (ΕΝ.Π.Ε.) διοργάνωσε την Τρίτη 16/4 και ώρα 
18.30 εκδήλωση – συζήτηση με θέμα: «Το Δημογραφικό 
πρόβλημα και ο ρόλος της Αυτοδιοίκησης στη στήριξη 
της Οικογένειας και της Κοινωνίας» στην αίθουσα του 
ιδρύματος Αθ. Ματάλα στην οδό Χάμιλτον 6, Πλ. Βικτω-
ρίας. Μετά την εισαγωγή από την ΓΓ της ΑΣΠΕ, μίλησαν 
ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ κος Γιώργος Πατούλης, ο Περιφε-
ρειάρχης Στερεάς Ελλάδος κος Κώστας Μπακογιάννης. 
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Εκ μέρους της ΑΣΠΕ ανέλυσε το θέμα ο Αντιπρόεδρος 
κος Δημήτρης Σταμούλης. 

Την εκδήλωση παρακολούθησαν περισσότερα από 
250 άτομα, καθώς και υποψήφιοι Βουλευτές και Ευρω-
βουλευτές. 

ΗΜΕΡΙΔΑ-ΔΡΑΣΗ 
ΥΠΟΓΕΝΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ- 
ΑΣ ΓΕΝΝΗΣΟΥΜΕ ΛΥΣΕΙΣ

Μια ακόμη σημαντική εκδήλωση που μετείχε η ΑΣΠΕ 
ήταν η ημερίδα-Δράση «ΥΠΟΓΕΝΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ - Ας γεν-
νήσουμε λύσεις» που διοργάνωσε το ΔΣ της Ελληνικής 
Εταιρείας Περιγεννητικής Ιατρικής (Ε.Ε.Π.Ι.), την Κυριακή 
14 Απριλίου 2019 (09:00-15:00), στον Φάρο του Κέντρου 
Πολιτισμού «Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος». Η ΑΣΠΕ ήταν 
στους υποστηρικτές της εκδήλωσης και έκανε παρέμβαση. 

Στον ιστότοπο της ΑΣΠΕ μπορείτε να δείτε το πρόγραμ-
μα της ημερίδας, τη δήλωση του Προέδρου της Οργανω-
τικής Επιτροπής Καθηγητή Μαιευτικής κου Γ. Δασκαλάκη 
και την παρουσίαση της ΑΣΠΕ στην ημερίδα. Σχετική ενη-
μέρωση και υλικό διατίθεται και στο www.morekids.gr με 
δραστητριότητες της Ε.Ε.Π.Ι.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
ΤΗΣ ΔΙΑΝΕΟΣΙΣ  
ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΛΕΤΗ ΤΟΥ ΕΚΚΕ

Σε κλειστή συνάντηση εργασίας για την Ελληνική Οικο-
γένεια και το Δημογραφικό Πρόβλημα που διοργάνωσε η 
διαΝΕΟσις με αφορμή με παρουσίαση σχετικής μελέτης που 

εκπόνησε το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ) 
για λογαριασμό της ΔιαΝΕΟσις, συμμετείχε η ΑΣΠΕ. Σχετι-
κή αναφορά είναι διαθέσιμη και στον ιστότοπο της ΔιαΝΕ-
Οσις. Από πλευράς ΑΣΠΕ συμμετείχε, εκτός από την γρά-
φουσα και ο Αντιπρόεδρος της ΑΣΠΕ κ. Δ. Σταμούλης ο 
οποίος έκανε πεντάλεπτη παρέμβαση αναδεικνύοντας τη 
σημασία της πολύτεκνης οικογένειας ως παράγοντα επί-
λυσης του δημογραφικού προβλήματος αλλά και επιση-
μαίνοντας την ανάγκη να διεξάγει το ΕΚΚΕ έρευνα γνώ-
μης προκειμένου να αναδειχθεί ποια θεωρούν οι ίδιοι οι 
πολύτεκνοι γονείς ως σημαντικά δημογραφικά κίνητρα. 

Η φωτογραφία της συνάντησης είναι από τον ιστότοπο της 
διαΝΕΟσις (από την ιστοσελίδα https://www.dianeosis.
org/events/workshop-dimografia/ που περιγράφει την εν 
λόγω εκδήλωση). 

Στην έρευνα αυτή, μέσα από τα διαγράμματα της γονι-
μότητας και των γεννήσεων, φαίνεται η αρνητική επίδραση 
που είχε η κατάργηση των μέτρων δημογραφικής πολιτι-
κής, ιδιαίτερα δε των μέτρων στήριξης των πολύτεκνων 
οικογενειών, καθώς και από την κατάργησή τους και μετά 
αρχίζει η δημογραφική κατάρρευση. 

Αξίζει να σημειώσουμε ότι στα Συμπεράσματα της 
μελέτης (Σελ. 249) περιλαμβάνονται αξιόλογες προτάσεις 
όπως οι κάτωθι, τις οποίες η ΑΣΠΕ όχι μόνο συμμερίζε-
ται αλλά και προβάλλει χρόνια τώρα, καθώς η δημιουργία 
ευνοϊκών συνθηκών για τη δημιουργία οικογένειας είναι 
το πρώτο μεγάλο βήμα για την ανατροπή της δημογρα-
φικής μας κατάρρευσης. Χρειάζονται κι άλλα μέτρα, αλλά 
ας αρχίσουμε τουλάχιστον με αυτά! 

«Στόχος είναι να δημιουργηθεί αφενός ένα ευνοϊκό 
περιβάλλον ενίσχυσης νέων ζευγαριών σε ηλικίες 20-29 
και αφετέρου η παροχή κινήτρων για τη διαφυγή από την 
παγίδα της γονιμότητας. 

Για τον λόγο αυτό θα πρέπει να ενισχυθούν: 
α) Επιδόματα παιδιών από το πρώτο παιδί, 
β) Να καθιερωθεί το πριμ γέννησης παιδιών για γεν-

νήσεις όπου η ηλικία της μητέρας θα είναι κάτω των 30, 
γ) Να ενισχυθούν τα επιδόματα τοκετού και παράλληλα 
δ) Να καθιερωθούν επιδόματα ενοικίου και μετακόμι-

σης για νέα ζευγάρια. 
Παράλληλα, προτείνεται να διευρυνθούν τα εισοδημα-

τικά όρια επιδομάτων και να ενισχυθεί το θετικό πρότυπο 
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της οικογένειας. Στο πλαίσιο αυτό οι οικογένειες και ειδι-
κά οι οικογένειές με πάνω από δύο παιδιά δεν αντιμετω-
πίζονται ως περιθωριακές και φτωχές οικογένειες αλλά 
ως δυναμικά κύτταρα της τοπικής κοινωνίας.

Υφιστάμενα μέτρα που αφορούν στην ενίσχυση της 
πολύτεκνης ή της μονογονεϊκής οικογένειας για παρά-
δειγμα, έχουν διττό σκοπό: 

α) Αποτελούν μέτρα αντιμετώπισης του υψηλού κιν-
δύνου φτώχειας και 

β) Λειτουργούν ως μέτρα στήριξης της οικογένειας, ενι-
σχύοντας θετικά το πρότυπο (άξονας γ) της τεκνογονίας.»

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟ 
ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ 
κα ΔΟΜΝΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ. 

Τη Δευτέρα 5 Αυγούστου πραγματοποιήθηκε συνάντηση 
αντιπροσωπείας της Εκτελεστικής Επιτροπής της Α.Σ.Π.Ε. 
με την Υφυπουργό Πρόνοιας και Κοινωνικής Αλληλεγγύ-
ης, κ. Δόμνα Μιχαηλίδου, στην οποία συζητήθηκαν εκτός 
άλλων κυρίως τα παρακάτω θέματα:

- Επαναφορά του ειδικού επιδόματος τριτέκνων – πολυ-
τέκνων στο πρότυπο του Ν.4141/2013, ΦΕΚ 81 Α’ /5-4-
2013, σύμφωνα με το 6ο σημείο – στόχο του Κυβερνητικού 
προγράμματος της Νέας Δημοκρατίας (στήριξη οικογέ-
νειας και αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος.

- Επαναφορά της «ισόβιας σύνταξης» στην πολύτεκνη 
μάνα (τιμητικό επίδομα).

- Διανομή προϊόντων βοήθειας 
- Επανεξέταση των εισοδηματικών και άλλων κριτη-

ρίων καθώς και κατάργηση των «φίλτρων» που εξαιρούν 
τις πολύτεκνες οικογένειες από τα Οικογενειακά Επιδό-
ματα, το ΕΕΕ/ Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης, το Κοι-
νωνικό Μέρισμα, το Επίδομα Ενοικίου κ.λπ.

- Γενικότερα θέματα που αφορούν τον ΟΠΕΚΑ.
- Επίδομα 2000 ευρώ για κάθε γέννα.
- Πρόσθετο αφορολόγητο 1000 ευρώ για κάθε παιδί

Ήταν μια χρήσιμη και εποικοδομητική συνάντηση, σε 
συνέχεια της οποίας θα αναμένουμε και την ανταπόκριση 
του Υπουργείου στα θέματα που τέθηκαν με αντίστοιχες 

νομοθετικές πρωτοβουλίες. Πάντως, και από τις δύο πλευ-
ρές, εκδηλώθηκε πρόθεση καλής συνεργασίας με σκοπό την 
ενίσχυση της οικογένειας και τη στήριξη των πολυτέκνων.

Σε αυτή την πρώτη συνάντηση της Υπουργού με οικο-
γενειακές Οργανώσεις, την ΑΣΠΕ εκπροσώπησαν οι Αντι-
πρόεδροι κ. Νικόλαος Φωτόπουλος και Δημήτριος Στα-
μούλης, η Γενική Γραμματέας κ. Δήμητρα-Ινές Αγγελή και 
η Αναπλ. Ταμίας κ. Ευδοξία Σαρμπίνη.

Δείτε στον ιστότοπο της ΑΣΠΕ και τη σχετική δήλωση 
της γράφουσας για το βραδυνό Δελτίο Ειδήσεων του STAR. 

***

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ
Προς τον Πρωθυπουργό
ΘΕΜΑ: Κατάργηση φόρου πολυτελείας πολυτε-

κνικών αυτοκινήτων
Αξιότιμε Κύριε Πρωθυπουργέ.
1. Οι πολύτεκνες οικογένειες, με 4, 6 ή περισσότερα 

παιδιά αναγκάστηκαν με θυσία να αγοράσουν ένα Ι.Χ.Ε. 
αυτοκίνητο μεγάλου κυβισμού, για την ασφαλή μεταφο-
ρά των παιδιών τους, αφού τα συμβατικά αυτοκίνητα 
δεν προσφέρονται προς τούτο και η επιβίβαση επ’ αυτών 
περισσοτέρων ατόμων πέραν του προβλεπομένου αριθ-
μού, προσκρούει στις διατάξεις του Κ.Ο.Κ. 

2. Με τις διατάξεις του άρθρου 44 του Νόμου 4111/2013 
επιβλήθηκε φόρος πολυτελούς διαβίωσης για όσους κατέ-
χουν αυτοκίνητο 1.928 κ.ε. και άνω, ο οποίος επιβαρύνει και 
τις πολύτεκνες οικογένειες, όσα παιδιά και αν αυτές έχουν. 

3. Επί του προκειμένου, ο πρώην αναπληρωτής Υπουργός 
Οικονομικών Τρύφωνας Αλεξιάδης (μιλώντας στη Βουλή 
στις 11/1/2016 απαντώντας σε σχετική ερώτηση για την 
επιβολή φόρου πολυτελείας στα ιδιωτικής χρήσης αυτο-
κίνητα των πολυτέκνων), αναγνώρισε ότι η φορολόγηση 
των πολυτέκνων είναι ένα παράδειγμα αδικίας, σημειώ-
νοντας ότι το 2014, υποβλήθηκαν 2.101 δηλώσεις που 
απέδωσαν έσοδα 1,67 εκατ. ευρώ.

4. Επειδή ο παραπάνω φόρος πολυτελείας στα Ι.Χ.Ε. 
αυτοκίνητα των πολυτέκνων οικογενειών λειτούργησε 
ως κίνητρο αντιδημογραφικό και επειδή η κατάργησή του 
δεν ανατρέπει τον προϋπολογισμό του Κράτους, η Ανω-
τάτη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος που εκπρο-
σωπεί Πανελλαδικά τις 208.000 πολύτεκνες οικογένει-
ες θεωρεί ότι είναι καιρός να καταργηθεί ο φόρος αυτός 
και σας παρακαλεί, Κύριε Πρωθυπουργέ, να εξαγγείλε-
τε την κατάργησή του στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. 

Προς την κα Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου, Υπουργό 
Διοικητικής Ανασυγκρότησης

ΘΕΜΑ: Κινητικότητα Δημοσίων υπαλλήλων 
Κυρία Υπουργέ, ότι στην παρ. 3 του άρθρου 7 του Ν. 

4440/2016, που αναφέρεται στη διαδικασία αξιολόγησης 
υπαλλήλων για κάλυψη θέσεων με μετάταξη ή απόσπαση, 
για την αξιολόγηση λαμβάνεται υπόψη «η συνάφεια των 
τυπικών και ουσιαστικών προσόντων» των υποψηφίων, 
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χωρίς να γίνεται καμία απολύτως αναφορά στην οικογε-
νειακή κατάσταση του υποψηφίου. Δηλαδή, ο υποψήφι-
ος πολύτεκνος, όσα παιδιά και εάν αυτός έχει, (4, 6, 8,10 
κ.λπ.) αντιμετωπίζεται όπως ακριβώς ο άγαμος ή ο άτεκνος.

Επειδή, Κυρία Υπουργέ, η προστασία της πολύτεκνης 
οικογένειας συνιστά, κατά τις διατάξεις του άρθρου 21 
παρ. 2 του Συντάγματος, υποχρέωση του κράτους και η 
υποχρέωση αυτή, κατά το Σύνταγμα, κατοχυρώνει στην 
πολύτεκνη οικογένεια δικαίωμα ειδικής φροντίδας από το 
Κράτος στο πλαίσιο του Κοινωνικού Κράτους Δικαίου και 
επειδή κατά το Σύνταγμα (παρ. 5 άρθρο 21) η πολιτεία 
υποχρεούται να σχεδιάζει και να εφαρμόζει δημογραφι-
κή πολιτική, σας παρακαλούμε όπως, στα κριτήρια κινη-
τικότητας των δημοσίων υπαλλήλων, να λαμβάνεται υπό-
ψη η πολυτεκνική ιδιότητα των υποψηφίων και αυτοί να 
μοριοδοτούνται ανάλογα με τον αριθμό των παιδιών τους.

Προς τον κο Ευάγγελο Αποστολάκη – Υπουργό Εθνικής 
Άμυνας 23/04/2019 

ΘΕΜΑ: Διευκόλυνση των στρατεύσιμων παιδιών 
πολυτέκνων οικογενειών

Κύριε Υπουργέ, η προστασία της πολύτεκνης οικογέ-
νειας συνιστά, κατά τις διατάξεις του άρθρου 21 παρ. 2 
του Συντάγματος, υποχρέωση του κράτους και η υποχρέ-
ωση αυτή, κατά το Σύνταγμα, κατοχυρώνει στην πολύτε-
κνη οικογένεια δικαίωμα ειδικής φροντίδας από το Κράτος 
στο πλαίσιο του Κοινωνικού Κράτους Δικαίου και επειδή 
κατά το Σύνταγμα (παρ. 5 άρθρο 21) η πολιτεία υποχρε-
ούται να σχεδιάζει και να εφαρμόζει δημογραφική πολιτι-
κή, σας παρακαλούμε να εξετάσετε τη δυνατότητα, όπως 
τα παιδιά των πολυτέκνων οικογενειών μετά την ολοκλή-
ρωση της βασικής εκπαίδευσής τους να τοποθετούνται σε 
Μονάδες που βρίσκονται πλησιέστερα του τόπου κατοικί-
ας των γονέων τους, γιατί έτσι θα συμβάλλουν στην ελά-
φρυνση των αυξημένων προβλημάτων που αντιμετωπί-
ζουν οι οικογένειές τους.

Προς το Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης και το 
Υπ. Περιβάλλοντος και Ενέργειας – 13/4/2019

ΘΕΜΑ: Αντιμετώπιση της αυθαίρετης δόμησης και 
επιστροφή προστίμων σε πολυτέκνους

Κυρία Υπουργέ, περιορισμένος αριθμός πολυτέκνων 
ολοκλήρωσαν τη διαδικασία υπαγωγής των αυθαιρέτων 
κτισμάτων τους στο άρθρο 24 του Ν. 4014/2011 και 
κατέβαλαν τα προβλεπόμενα πρόστιμα. Στη συνέχεια και 
επειδή ο νόμος 4014/2011 κρίθηκε αντισυνταγματικός, 
για το ίδιο θέμα, επακολούθησε ο Ν. 4178/2013, ο οποί-
ος στην παρ. 5 του άρθρου 17, που αναφέρεται στις μει-
ώσεις προστίμων σε ειδικές ομάδες πληθυσμού, προβλέ-
πει για τους πολυτέκνους την καταβολή ποσοστού 20% 
του ενιαίου ειδικού προστίμου για κύρια κατοικία και 50% 
του ενιαίου ειδικού προστίμου για δευτερεύουσα κατοι-
κία, με την προϋπόθεση ότι αυτή δεν είναι άνω των 80τ.μ. 

Περαιτέρω στην παρ. 9 του άρθρου 30 του ως άνω 

νόμου 4178/2013, προβλέπεται η έκδοση Υπουργικής 
Αποφάσεως με την οποία «θα καθορίζεται κάθε αναγκαία 
λεπτομέρεια για την διεκπεραίωση των υπαγωγών που 
έχουν πραγματοποιηθεί με προγενέστερες του παρόντος 
διατάξεις και καθορίζονται επίσης οι περιπτώσεις και η 
διαδικασία διορθώσεων ή επιστροφής προστίμων όπου 
απαιτείται». 

Επειδή, απ’ ότι γνωρίζουμε, μέχρι τώρα δεν έχει εκδο-
θεί η παραπάνω Υπουργική Απόφαση, σας παρακαλού-
με για την επίσπευση της εκδόσεώς της, προκειμένου να 
επιστραφεί στις πολύτεκνες οικογένειες το ποσό του επι-
πλέον προστίμου που τους αναλογεί και υποχρεώθηκαν 
να καταβάλλουν, σύμφωνα με τις διατάξεις του προανα-
φερθέντος νόμου 4014/2011, προκειμένου να τακτοποι-
ήσουν αυθαίρετα κτίσματά τους.

Η ψήφιση της ως άνω Υπουργικής Αποφάσεως, θα 
αποτελέσει δημογραφικό κίνητρο, το κράτος παρέχει την 
οφειλόμενη Συνταγματική προστασία (άρθρο 21 παρ. 5 
του Συντάγματος) στις πολύτεκνες οικογένειες και ανα-
κουφίζονται αισθητά οι οικογένειες αυτές, οι οποίες συνε-
πεία της δυσχερούς οικονομικής συγκυρίας και του βεβα-
ρυμένου οικογενειακού τους προϋπολογισμού πλήττονται 
ανελέητα.

Προς το Υπουργείο Ναυτιλίας – 6/4/2019 
ΘΕΜΑ: Η ένταξη των πολυτέκνων οικογενειών 

στο μέτρο επιδότησης των αεροπορικών εισιτηρίων 
των νησιωτών, θα αποτελέσει δημογραφικό κίνητρο

Σας παρακαλούμε, Κύριε Υπουργέ, να εντάξετε και τις 
πολύτεκνες οικογένειες στο μέτρο επιδότησης των αερο-
πορικών εισιτηρίων για τους νησιώτες, που προτίθεσθε 
να λάβετε, γιατί με τον τρόπο αυτό: 

• Λαμβάνετε ένα δημογραφικό κίνητρο και ανακουφί-
ζετε αισθητά οικονομικά τις πολύτεκνες οικογένειες, οι 
οποίες εξ αιτίας της δυσμενούς οικονομικής συγκυρίας 
πλήττονται ανελέητα. 

• Με την ένταξη των πολυτέκνων οικογενειών στο 
μέτρο επιδότησης των αεροπορικών εισιτηρίων για τους 
νησιώτες, το κράτος παρέχει την οφειλόμενη Συνταγμα-
τική προστασία (άρθρο 21 παρ. 2) στις πολύτεκνες οικο-
γένειες που αποτελούν θεμέλιο του Έθνους μας και ασκεί 
δημογραφική πολιτική που υποχρεούται με ρητή συνταγ-
ματική επιταγή (άρθρο 21 παρ. 5).

Προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης κα Έφη Αχτσιόγλου – 15/3/2019 

ΘΕΜΑ: Προσωπική διαφορά δημοσίων υπαλλήλων
Η Ανωτάτη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος 

(ΑΣΠΕ) που εκπροσωπεί τις 208.000 πολύτεκνες οικο-
γένειες της χώρας, έγινε αποδέκτης έντονων παραπό-
νων από πολύτεκνες μητέρες, πως κατόπιν χορηγήσε-
ως της προσωπικής διαφοράς και στους υπαλλήλους της 
4Κ/2014 προκηρύξεως, η διαφορά αυτή συμψηφίστηκε 
με το επίδομα τέκνων, το οποίο δικαιωματικά χορηγείται 
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σε όλους τους δημοσίους υπαλλήλους, αναλογικά με τον 
αριθμό των ανήλικων τέκνων.

Αποτέλεσμα της ρύθμισης αυτής, είναι οι πολύτεκνοι 
δημόσιοι υπάλληλοι με ανήλικα παιδιά να παίρνουν μικρό-
τερη προσωπική διαφορά, ίση με το ποσό του επιδόμα-
τος τέκνων, σε σχέση με ισόβαθμους συναδέλφους τους 
χωρίς παιδιά. 

Παρακαλούμε, Κυρία Υπουργέ, να αποκαταστήσετε την 
αδικία που γίνεται σε βάρος των πολυτέκνων δημοσίων 
υπαλλήλων, της παραπάνω κατηγορίας.

Προς το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας – 8/3/2019 
ΘΕΜΑ: Πολύτεκνοι Αστυνομικοί
Στην Ελληνική Αστυνομία υπηρετούν πολύτεκνοι 

γονείς (άνδρες – γυναίκες), που έχουν νυμφευτεί συνα-
δέλφους τους και σε πολλές περιπτώσεις συμπίπτει να 
ακολουθούν και οι δύο το ίδιο ωράριο εργασίας, με απο-
τέλεσμα να δημιουργείται σοβαρό πρόβλημα στην οικο-
γένειά τους, αναφορικά με τη φύλαξη των παιδιών τους, 
τη διακίνησή τους προς και από το Σχολείο, Γυμναστήρια, 
Φροντιστήρια κ.λπ.

Σας παρακαλούμε, Αρχηγέ, να εξετάσετε τη δυνατότη-
τα στις περιπτώσεις αυτές, το ωράριο των έγγαμων αυτών 
αστυνομικών να μη συμπίπτει, αλλά να εργάζονται σε δια-
φορετικά ωράρια για να δίνεται η δυνατότητα στον έναν 
απ’ αυτούς να ανταποκρίνεται έστω και στοιχειωδώς, στις 
υποχρεώσεις που απορρέουν από τις καθημερινές ανάγκες 
μιας οικογένειας και μάλιστα στις αυξημένες της πολύτε-
κνης οικογένειας.

Προς το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών – 28/2/2019 
ΘΕΜΑ: Προσκλήσεις του ΙΚΥ για την εκδήλωση 

ενδιαφέροντος φοιτητών/τριών Ανώτατων Εκπαι-
δευτικών Ιδρυμάτων για χορήγηση Προπτυχιακών 
Υποτροφιών

Το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών (ΙΚΥ) με την υπ’ αριθμ. 
ΑΠ 3819/2017 Πρόσκληση του Ακαδημαϊκού έτους 2016-
2017 για την εκδήλωση ενδιαφέροντος Φοιτητών/τριών 
για χορήγηση προπτυχιακών υποτροφιών, στο πλαίσιο των 
Κοινωνικών κριτηρίων μοριοδοτούσε το φοιτητή/τρια που 
είναι τέκνο πολύτεκνης οικογένειας με οκτώ (8) μόρια. 

Όμως, όλως παραδόξως και παντελώς αναιτιολόγητα 
στην υπ’ αριθμ. ΑΠ 8230/2018 πρόσκληση του Ακαδημα-
ϊκού έτους 2018-2019 στο ίδιο πλαίσιο των κοινωνικών 
κριτηρίων δεν γίνεται καμία απολύτως αναφορά σε παι-
διά πολυτέκνων οικογενειών, αλλά γίνεται αναφορά σε 
εξαρτώμενο μέλος της οικογένειας με τέσσερα τέκνα και 
άνω που λαμβάνει 8 μόρια.

Η ως άνω απαίτηση της πρόσκλησης του Ακαδημαϊ-
κού έτους 2018-2019, να είναι δηλαδή εξαρτώμενο μέλος 
οικογένειας με τέσσερα παιδιά για να μοριοδοτηθεί με 
οκτώ (8) μόρια, είναι αυθαίρετη, μη σύννομη και έρχε-
ται σε ευθεία αντίθεση με τις προμνησθείσες διατάξεις.

Αντί το ΙΚΥ ως Κρατικός Φορέας να λάβει, σε κάθε 

περίπτωση, κίνητρα δημογραφικά για την άμβλυνση της 
υπογεννητικότητας, όπως επιτάσσει το Σύνταγμα (παρ. 
5 του άρθρου 21), με την παραπάνω ρύθμιση λαμβάνει 
μέτρο αντιδημογραφικό, αντιπολυτεκνικό και αντιοικογε-
νειακό, αδικούνται κατάφωρα τα παιδιά των πολυτέκνων 
οικογενειών και απορρίπτονται αδικαιολόγητα οι αιτήσεις 
συμμετοχής τους. 

Σας παρακαλούμε να αποκαταστήσετε άμεσα την αδικία 
που γίνεται σε βάρος των παιδιών των πολυτέκνων οικο-
γενειών, καθιστώντας την πρόσκλησή σας για το Ακαδη-
μαϊκό έτος 2018-2019 δίκαιη και σύννομη, ώστε φοιτη-
τής/τρια που είναι τέκνο πολύτεκνης οικογένειας και όχι 
εξαρτώμενο μέλος αυτής, να μοριοδοτείται με οκτώ (8) 
μόρια και κάνοντας έτσι δεκτές τις εντάσεις που θα κατα-
τεθούν από παιδιά πολυτέκνων οικογενειών.

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κο 
Κωστή Χατζηδάκη – 24/7/2019 

ΘΕΜΑ: Επαναφορά του Κοινωνικού Οικιακού Τιμο-
λογίου (ΚΟΤ) Ενέργειας για τις πολύτεκνες οικογέ-
νειες στο προ 2018 καθεστώς 

Επειδή οι πολύτεκνες οικογένειες καταναλώνουν εξ 
ανάγκης σημαντικά μεγαλύτερα ποσά ενέργειες από κάθε 
άλλη οικογένεια ή άτομο, το Κράτος είχε καθιερώσει στο 
παρελθόν ένα ποσό επιστροφής προς τους πολυτέκνους 
με τη μορφή εκπτώσεως, με ένταξη των πολυτέκνων στο 
Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο Ενέργειας, χωρίς εισοδη-
ματικά κριτήρια. 

Η προηγούμενη Κυβέρνηση το κατήργησε το 12ο μήνα 
του 2017, ενώ παραδέχθηκε ότι:

- Οι πολύτεκνοι που έκαναν χρήση του πολυτεκνικού 
τιμολογίου τον 12ο μήνα του 2017 ήταν μόλις 16.000 
οικογένειες στην ελληνική επικράτεια,

- Το κόστος των Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ) 
είναι μόλις 1,35% εξ αιτίας των πολυτέκνων! 

Εκτός όλων των άλλων μέτρων στήριξης προς τις 
πολύτεκνες οικογένειες που καταργήθηκαν τα προηγού-
μενα χρόνια, οι πολύτεκνοι δέχθηκαν και αυτό το καίριο 
«χτύπημα» στο εισόδημά τους, καθώς είναι προφανές ότι 
αποτελούν «τους καλύτερους πελάτες» των παρόχων ενέρ-
γειες από πλευράς καταναλώσεως. 

Επειδή ο αποκλεισμός των πολυτέκνων από το ΚΟΤ: 
- Είναι πράξη κατάφορης κοινωνικής αδικίας,
- Παραβιάζει την πρόνοια του άρθρου 21 του Συντάγ-

ματος περί ειδικής φροντίδας του Κράτους προς τις πολύ-
τεκνες οικογένειες,

- Τα κριτήρια εντάξεως στο ΚΟΤ αποκλείουν εξ ορι-
σμού τις πολύτεκνες οικογένειες λόγω χρήσεως (εξ ανά-
γκης προφανώς!) ενός «μεγάλου» σπιτιού ή ενός «μεγά-
λου κυβισμού» αυτοκινήτου, καθώς επιβάλλει κριτήρια 
εισοδήματος, περιουσίας και διαμονής του άρθρου 235 
του ν. 4389/2016 (Α’ 94) και της κατ’ εξουσιοδότηση της 
παραγράφου 6 αυτού εκδοθείσας αριθμ. Γ.Δ.5 οικ. 2961-
10/24.1.2017 (Β’ 128) απόφασης των Υπουργών Οικο-
νομικών, Εσωτερικών, Διοικητικής Ανασυγκρότησης και 
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Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης «Καθορισμός των όρων και των προϋποθέσεων 
εφαρμογής του προγράμματος Κοινωνικό Εισόδημα Αλλη-
λεγγύης», όπως εκάστοτε ισχύει,

- Δεν είναι σύμφωνος με το 6ο σημείο του Κυβερνητι-
κού προγράμματος της Νέας Δημοκρατίας. 

- Αδικεί τους πολυτέκνους γιατί το νέο ΚΟΤ που απα-
ράδεκτα νομοθέτησε η προηγούμενη Κυβέρνηση, εξισώ-
νει τα 3, 4 με τα 7, τα 10, τα 14 παιδιά, έξω και πέραν 
από κάθε λογική. 

Κύριε Υπουργέ.
Με τη διαβεβαίωση του Πρωθυπουργού στην ηγεσία 

της ΑΣΠΕ, στη συνάντηση που είχε μαζί της στις 4 Ιουλί-
ου 2019, πως σε κάθε περίπτωση «θα βρείτε συνομι-
λητές οι οποίοι αντιλαμβάνονται και πιστεύουν στο 
θεσμό της οικογένειας και της δεμένης οικογένει-
ας», ζητούμε απλώς την επιστροφή στη νομιμότητα, την 
κοινή λογική, την κοινωνική δικαιοσύνη, τη στήριξη της 
οικογένειας και την ανάσχεση της δημογραφικής κατάρ-
ρευσης που έχει θέσει ως στόχο ο Πρωθυπουργός και η 
Κυβέρνησή σας. 

Παρακαλούμε να επαναφέρετε το καθεστώς ΚΟΤ για 
τους πολυτέκνους όπως ίσχυε πριν την αλλαγή του νόμου 
το Δεκέμβριο του 2017, διότι ο νέος Νόμος αφορά στήριξη 
των φτωχών πληθυσμιακών ομάδων (δεν έχουμε καμμία 
αντίρρηση σε αυτό) και δεν έχει καμμία σχέση με τη στή-
ριξη των πολυτέκνων, την επιστροφή σε αυτούς μέρος της 
υπερκατανάλωσης και της ειδικής φροντίδας που δικαι-
ούνται από το Κράτος. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η ΑΣΠΕ συμμετέχει ως μέλος 
της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Οικογενειακών Οργανώσε-
ων (COFACE-Families Europe) στον «Συνασπισμό για το 
δικαίωμα στην Ενέργεια» (The Right to Energy Coalition), 
με στοιχεία του οποίου η Ελλάδα βαδίζει προς την 1η θέση 
της ενεργειακής ένδειας. Για να μην συμβεί αυτό, η επανα-
φορά του ΚΟΤ για τους πολυτέκνους όπως ίσχυε, χωρίς 
κανένα πρόβλημα επί δεκαετίας, είναι απόλυτη προτε-
ραιότητα και παρακαλούμε για τις άμεσες ενέργειές σας. 

Προς τον Υπουργό Εσωτερικών, κο Παναγιώτη Θεοδω-
ρικάκο – 6/8/2019 

ΘΕΜΑ: Θέματα άμεσης παρέμβασης αρμοδιότη-
τας Υπ. Εσωτερικών 

Με δεδομένα τα σοβαρά δημογραφικά προβλήματα και 
την απώλεια κάθε στήριξης προς τις πολύτεκνες οικογέ-
νειες που η Κυβέρνηση κληρονόμησε από την προκάτοχό 
της, παρακαλούμε για τις άμεσες ενέργειές σας στα ακό-
λουθα ζητήματα πρώτης προτεραιότητας: 

ΕΠΑΝΑΦΟΡΑ ΤΟΥ 20% ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ 
ΔΗΜΟΣΙΟΥ

Να επανέλθει το ποσοστό 20% για τις προσλήψεις 
μέσω ΑΣΕΠ για τους πολυτέκνους και τα τέκνα τους, το 
οποίο μειώθηκε από την προηγούμενη Κυβέρνηση χωρίς 
λόγο στο 15% με το άρθρο 25 του Ν. 4440/2016.

Το 20% είχε νομοθετηθεί με το άρθρο 1 παρ. 3 περ. δ 

και άρθρο 6 παρ. 1 και 2 του Ν. 34542006, αποτελούσε 
ανέξοδο για το Κράτος δημογραφικό κίνητρο και εδράζε-
ται στο άρθρο 21 παρ. 2 του Συντάγματος περί της υπο-
χρεώσεως του Κράτος να παρέχει ειδική φροντίδα στις 
πολύτεκνες οικογένειες. 

Η αύξηση του ποσοστού από το 15% στο 20% 
είναι απολύτως αναγκαία. 

Πέραν τούτου, στο Ν. 3454/2006 στην προαναφερ-
θείσα παράγραφο που θεσμοθετείται το 20%, θα πρέπει 
να γίνει διόρθωση που να αναφέρει ότι στο ποσοστό αυτό 
υπάγονται οι πολύτεκνοι γονείς, και εφόσον δεν συμπλη-
ρώνονται οι θέσεις, τότε υπάγονται και τέκνα πολυτέκνων. 

ΚΑΜΜΙΑ ΠΡΟΣΛΗΨΗ ΕΚΤΟΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΑΣΕΠ 
Θα πρέπει να καθιερωθεί με Νόμο ότι καμμία πρόσλη-

ψη, μόνιμου ή εποχιακού ή ωρομίσθιου προσωπικού, δεν 
μπορεί να γίνεται εκτός διαδικασιών ΑΣΕΠ. 

Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζονται διαφανείς διαδι-
κασίες, διαφυλάσσεται η τήρηση του ποσοστού για τους 
πολυτέκνους, που σε πολλές περιπτώσεις (π.χ. Υπουργείο 
Παιδείας, Υπουργείο Υγείας κ.λπ.) παρανόμως καταστρα-
τηγείται η σχετική νομοθετική διάταξη. 

Επομένως και για τις πάσης φύσεως προσλήψεις εκπαι-
δευτικών, θα πρέπει να ισχύσει το 20% να προέρχεται από 
πολυτέκνους και τέκνα πολυτέκνων όπως ίσχυε για προ-
σλήψεις όλων των άλλων Υπουργείων (άρθρο 1 παρ. 3 
περ. δ και άρθρο 6 παρ. 1 και 2 του Ν. 34542006). 

Στις σχετικές διατάξεις θα πρέπει εκ νέου να προβλε-
φθεί ότι δεν νοείται υπαγωγή στο ποσοστό της ειδικής 
κατηγορίας των πολυτέκνων, χωρίς την προσκόμιση ως 
απαραιτήτου δικαιολογητικού του πιστοποιητικού πολυ-
τεκνικής ιδιότητας που εκδίδει η ΑΣΠΕ, όπως προβλέπε-
ται από το Ν. 4316/2014 στην παρ. 9 του άρθρου 67.

Επισημαίνεται επί του προκειμένου, ότι το μέτρο 
αυτό είχε θεσπίσει ο ίδιος ο Πρωθυπουργός κος 
Κυριάκος Μητσοτάκης, ως Υπουργός τότε Διοικητι-
κής Μεταρρύθμισης. 

Δυστυχώς, προκηρύξεις εκτός ΑΣΕΠ και μερικές φορές 
εντός ΑΣΕΠ παραλείπουν τη εφαρμογή του Νόμου. 

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕ-
ΩΣ ΤΩΝ ΚΕΠ

Επειδή έχει παρατηρηθεί ότι οι βεβαιώσεις οικογενει-
ακής καταστάσεως των ΚΕΠ σε πολλές περιπτώσεις είναι 
ελλιπείς και δεν περιλαμβάνουν τις τελευταίες μεταβολές 
της οικογενειακής μερίδας, η ΑΣΠΕ δεν μπορεί να βασισθεί 
σε αυτές τόσο για την απονομή της πολυτεκνικής ιδιότη-
τας στους ενδιαφερομένους, όσο και για την έκδοση των 
πιστοποιητικών πολυτεκνικής ιδιότητας (εφαρμογή των εδ. 
1 και 2 της παρ. 2 του άρθρου 6 του Ν. 3454/2006 (ΦΕΚ 
75/Α/7-4-2006), και αναγκάζεται να δέχεται πιστοποιη-
τικό μόνο των Δήμων, υποβάλλοντας τους ενδιαφερόμε-
νους σε πρόσθετη επιβάρυνση για επίσκεψη στο Δήμο. 

Για το σκοπό αυτό έχουμε αποστείλει την υπ. αρ. 187/18-
3-2019 επιστολή προς το Τμήμα Μητρώων Πολιτών του 
Υπουργείου σας, ζητώντας οι εκδιδόμενες από τα ΚΕΠ 
βεβαιώσεις να είναι πλήρως ενημερωμένες, για να μην 
ταλαιπωρούνται οι πολίτες χωρίς λόγο. 
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Επομένως, παρακαλούμε να δώσετε σχετικές οδηγίες 
προκειμένου τα ΚΕΠ να παραπέμπουν τους ενδιαφερομέ-
νους που ζητούν βεβαιώσεις οικογενειακής καταστάσεως 
για χρήση έκδοσης πιστοποιητικού πολυτεκνικής ιδιότητας 
στους οικείους Δήμους ή να παραδίδουν στον ενδιαφε-
ρόμενο ολόκληρο το πιστοποιητικό οικογενειακής κατά-
στασης, όπως εκδίδεται από τον οικείο Δήμο. 

ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
ΣΤΗ ΛΗΨΗ ΜΕΤΡΩΝ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Με ρητή διάταξη νόμου θα πρέπει να παρασχεθεί η 
δυνατότητα στους Δήμους και τις Περιφέρειες να χορη-
γούν, ως δημογραφικά κίνητρα, χρηματικά βοηθήματα 
στις μητέρες που αποκτούν το 4ο και άνω τέκνο τους 
και συγχρόνως αποκτούν και την πολυτεκνική ιδιότητα, 
δεδομένου ότι οι υπάρχουσες σήμερα διατάξεις θωρού-
νται ασαφείς και δημιουργούν προβλήματα για τη χορή-
γηση τέτοιων βοηθημάτων. 

Για το μέτρο, που δεν είναι υποχρεωτικό, υπάρχει η 
σύμφωνη γνώμη της ΚΕΔΕ, δεν επιφέρει κανένα δημο-
σιονομικό κόστος και συμβάλλει άμεσα στην αυτονομία 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, η οποία σε πολλές περιπτώ-
σεις έχει την πρόθεση να στηρίξει τις γεννήσεις με τρόπο 
που κάθε Δήμος ή Περιφέρεια θα θέσει, βάσει των εκά-
στοτε δυνατοτήτων. 

	 Η διάταξη που πρέπει να ενταχθεί σε συναφές 
Νομοσχέδιο, έχει ως κατωτέρω: 

«Στο τέλος του άρθρου 202 του Ν. 3463/2006, όπως 
αυτό ισχύει, προστίθεται παράγραφος με τον αριθμό 4, 
που έχει ως εξής»

«Με απόφαση του Δημοτικού ή του Περιφερειακού 
Συμβουλίου μπορεί να χορηγούνται, ως δημογραφικό 
κίνητρο, στις μητέρες, που είναι κάτοικοι και δημότες του 
Δήμου ή της Περιφέρειας και αποκτούν το τέταρτο (4ο ) 
και κάθε επί πλέον τέκνο και τους έχει αναγνωρισθεί η 
πολυτεκνική ιδιότητά τους, εφάπαξ χρηματικά ποσά μετά 
τη γέννηση των τέκνων τους, αναλόγως με τις οικονομι-
κές δυνατότητες του Δήμου. 

Τα χορηγούμενα εφάπαξ χρηματικά ποσά δύνανται να 
προέρχονται εξ οιασδήποτε πηγής εσόδων συμπεριλαμβα-
νομένων και των ανταποδοτικών που εισπράττονται μέσω 
των λογαριασμών της ΔΕΗ». 

Προς την Υπουργό Παιδείας κα Νίκη Κεραμέως – 6/8/2019
ΘΕΜΑ: Θέματα άμεσης παρέμβασης Υπουργεί-

ου Παιδείας
Το Υπουργείο σας έχει το σπουδαίο προνόμιο να έχει 

στα χέρια του εργαλεία δημογραφικής και οικογενειακής 
πολιτικής, τα οποία δεν έχουν δημοσιονομικό κόστος, αλλά 
έχουν σημαντικό αποτέλεσμα και πολύ θετικό αντίκτυπο 
στην κοινωνία. Για το λόγο αυτό, απαριθμούμε πιο κάτω 
τα ζητήματα που χρήζουν άμεσης αντιμετώπισης για την 
επιστροφή στη νομιμότητα, την κοινή λογική και την κοι-
νωνική δικαιοσύνη. 

Ζητούμε ως άμεσες προτεραιότητες: 
Να επαναθεσπισθούν οι ελεύθερες μετεγγραφές των 

πολυτέκνων και των παιδιών τους στα ΑΕΙ/ΤΕΙ στον τόπο 
μόνιμης κατοικίας τους, όπως ίσχυε επί δεκαετίες, χωρίς 
ποτέ να έχει προκληθεί πρόβλημα λειτουργίας στην Γ’-
βάθμια Εκπαίδευση, όπως και οι ίδιοι οι Πρυτάνεις έχουν 
παραδεχθεί. Το υπάρχον σύστημα μετεγγραφών θα συνε-
χίσει να λειτουργεί για τα παιδιά όλων των υπολοίπων 
κατηγοριών πλην πολυτέκνων. Όπως είπε και ο Αριστο-
τέλης, δεν υπάρχει τίποτα πιο άδικο, από το να μεταχει-
ρίζεσαι με ίσο τρόπο τους άνισους. 

Να τηρηθεί σε κάθε είδους διορισμούς μονίμων εκπαι-
δευτικών στην Α’-βάθμια και Β’-βάθμια εκπαίδευση το 15% 
των πολυτέκνων που ισχύει για όλες τις προσλήψεις στο 
Δημόσιο (Νόμος κινητικότητας στο δημόσιο: Ν. 4440/2016, 
άρθρο 25, παρ. 1). Είναι αυτονόητο ότι έπρεπε να τηρεί-
ται ο Ν. 4440 για τους εκπαιδευτικούς, αλλά η προηγού-
μενη Κυβέρνηση αρνείτο να το εφαρμόσει! 

Πρόταξη των πολυτέκνων εκπαιδευτικών στον πίνακα 
διοριστέων Αναπληρωτών Εκπαιδευτικών, όπως ίσχυε επί 
δεκατίες και ανέστρεψε αναίτια ο κος Γαβρόγλου. 

Η επαναθέσπιση των ανωτέρω δεν αντίκειται στις 
αρχές της ισότητας όλων των πολιτών. Αντιθέτως μάλιστα: 

Ο Εξοχώτατος Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρα-
τίας κ. Προκόπιος Παυλόπουλος – έγκριτος καθηγητής 
Συνταγματικού Δικαίου – στις 05/11/2017 δήλωσε τα 
εξής: «Θυμίζω προς κάθε κατεύθυνση … ότι η Πολύτεκνη 
Οικογένεια έχει δικαίωμα ειδικής φροντίδας από το Κράτος. 
Καθιερώνει ένα ειδικό κοινωνικό δικαίωμα. Και το δικαίω-
μα προσδιορίζει, ταυτοχρόνως, τις υποχρεώσεις που έχουν 
εκείνοι προς τους οποίους απευθύνεται η άσκηση του δικαι-
ώματος». Και επαναλαμβάνει τη δήλωση αυτή κάθε χρό-
νο την 1η Κυριακή του Νοεμβρίου που δέχεται την ΑΣΠΕ 
στο Προεδρικό Μέγαρο. 

Με βάση τη νομολογία (Σ.τ.Ε. 2216/1975, 4062/1990, 
4070/1990, 4069/1990, 2781/1991, 2773/1991 κ.α.): «Η 
εξυπηρέτηση του ατομικού συμφέροντος των πολυτέκνων 
αποτελεί εξυπηρέτηση του γενικότερου δημοσίου συμφέ-
ροντος προ του οποίου και αυτή η αρχή της ισότητας των 
Ελλήνων απέναντι στο νόμο υποχωρεί, λόγω του δημογρα-
φικού προβλήματος της χώρας.» 

Λαμβανόντας υπόψη: 
Το 6ο σημείο του Κυβερνητικού προγράμματος της 

Νέας Δημοκρατίας αναφέρεται στην άμεση ανάγκη στη-
ρίξεως της οικογένειας και ανασχέσεως της δημογραφι-
κής κατάρρευσης της χώρας. 

Τα ανωτέρω μέτρα δεν επιφέρουν κανένα δημογραφι-
κό κόστος, αλλά είναι πολύ αποτελεσματικά από πλευράς 
οικογενειακής και δημογραφικής πολιτικής, 

αναμένουμε την άμεση επαναθεσμοθέτησή τους προ-
κειμένου να αποτελέσουν τη στέρεη βάση επιστροφής 
στην κανονικότητα, την κοινή λογική και την κοινωνική 
δικαιοσύνη. 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για περαιτέρω συνερ-
γασία σε αυτά και άλλα θέματα που απασχολούν το σύνο-
λο των οικογενειών σχετικά με αρμοδιότητες του Υπουρ-
γείου σας. 

Εν αναμονή συναντήσεώς μας, διατελούμε μετά τιμής. 
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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
ΝΑ ΚΑΘΙΕΡΩΘΟΥΝ  
ΩΣ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΑ ΤΑ ΟΡΙΑ  
ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ ΚΑΙ ΝΑ ΚΑΤΑΡΓΗΘΕΙ  
Ο ΦΟΡΟΣ ΠΟΛΥΤΕΛΟΥΣ  
ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ ΤΩΝ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ! 
29 Ιουλίου 2019 

Αναγράφεται ότι η νέα Κυβέρνηση προτίθεται να καθι-
ερώσει ως αφορολόγητο 1.000 ευρώ για κάθε προστα-
τευόμενο τέκνο στην φορολογία εισοδήματος. Η Ελληνική 
Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) με το δελτίου τύπου, που εξέ-
δωσε στις 21-6-2019, ανακοίνωσε ότι τα όρια της φτώ-
χειας είναι για τον άγαμο στά 4.718 ευρώ, αυτό το όριο 
προσαυξάνεται για τον έγγαμο χωρίς τέκνα κατά 50οο 
(2.359 ευρώ) για την σύζυγο και για κάθε προστατευό-
μενο τέκνο άνω των 14 ετών και κατά 30ο (1.415 ευρώ) 
για κάθε προστατευόμενο τέκνο ηλικίας μέχρι 14 ετών.

 Έτσι το όριο της φτώχειας: 1) του αγάμου είναι 4.718 
ευρώ, 2)του εγγάμου με σύζυγο χωρίς τέκνα 7.077 
ευρώ(4.718 σύν 2.359), 3)του εγγάμου με ένα προστα-
τευόμενο τέκνο κάτω των 14 ετών 8.492 ευρώ( 7.077 
σύν 1.415) και 9.907 ευρώ με ένα άνω των 14 ετών 
(7.077 σύν 2.359), 4)του εγγάμου με δύο προστατευό-
μενα τέκνα κάτω των 14 ετών 9.907 ευρώ και άνω των 
14 ετών 11.805 ευρώ, 5) του εγγάμου με τρία προστα-
τευόμενα τέκνα κάτω των 14 ετών 11.322 ευρώ και άνω 
των 14 ετών 14.164 ευρώ, 6)του πολυτέκνου με 4 προ-
στατευόμενα τέκνα κάτω των 14 ετών 12.737 ευρώ και 
άνω των 14 ετών 16.523 ευρώ. Για όσους δε έχουν από 
5 τέκνα και άνω αυξάνεται κατά τα παραπάνω ποσά για 
κάθε τέκνο (1.415 ή 2.359 ανολόγως εάν κάτω των 14 
ετών ή άνω).

Αυτά πρέπει να είναι τα αφορολόγητα σύμφωνα με τα 
όρια της φτώχειας της ΕΛΣΤΑΤ, χωρίς να λαμβάνεται υπ΄ 
όψει το άρθρο 21 του Συντάγματος, που επιτάσσει την 
προστασία της οικογένειας και του γάμου, αλλά και την 
ειδική φροντίδα για τις πολύτεκνες οικογένειες.

Αυτός είναι ο δίκαιος και αντικειμενικός τρόπος θεσπί-
σεως του αφορολογήτου, χωρίς να λαμβάνεται ειδική φρο-
ντίδα για τους πολυτέκνους.

Κάθε άλλη λύση απλώς θα ευνοεί τους αγάμους σε 
βάρος όσων έχουν παιδιά και ιδίως των πολυτέκνων, αφού 
στο υπάρχον αφορολόγητο (8.636) θα προστίθεται επί 
πλέον 1.000 ευρώ για κάθε προστατευόμενο τέκνο αντί 
να καθιερωθεί το παραπάνω αφορολόγητο, βάσει των 
ορίων της φτώχειας. 

Αυτή πρέπει να είναι και η διαπραγμάτευση για το αφο-
ρολόγητο με τους λεγομένους θεσμούς, οι οποίοι δεν μπο-
ρούν να ζητούν την καθιέρωση ενός αφορολογήτου ποσού, 
χωρίς να λαμβάνεται υπ΄ όψει ο αριθμός των προστατευ-
ομένων τέκνων και τα όρια της φτώχειας. Έτσι θ΄ απο-
δείξει η νέα Κυβέρνηση ότι πράγματι διαπραγματεύεται.Η 
προκάτοχος κυβέρνηση είχε καθιερώσει για το ίδιο εισό-
δημα να πληρώνει τον ίδιο ακριβώς φόρο ο πολύτεκνος 
με όσα προστατευόμενα τέκνα και εάν έχει με τον άγαμο!!!

Επί πλέον ο πολύτεκνος πληρώνει και φόρο πολυτε-
λούς διαβιώσεως, αφού για να μεταφέρει την οικογένεια 
του έχει αγοράσει εξ ανάγκης ένα 7θέσιο, που είναι άνω 
των 1928 κ.ε. Οι πολύτεκνοι, που ζουν κάτω από τα όρια 
της φτώχειας θεωρούνται ότι διάγουν πολυτελώς!!

Όλα αυτά συμβαίνουν σε μιά χώρα που βαδίζει στο 
τέλος της ιστορίας της, την τελευταία οκταετία (2011-
2018) οι θάνατοι υπερβαίνουν σταθερώς τις γεννήσεις. 
Εν όψει των ανωτέρω άμεση παρίσταται η ανάγκη: α) Να 
καθιερωθούν ως αφορολόγητα ποσά τα όρια της φτώ-
χειας, όπως αυτά ορίζονται από την ΕΛΣΤΑΤ και β) Να 
καταργηθεί ο φόρος πολυτελούς διαβίωσης για τους 
πολυτέκνους που εξ ανάγκης αγόρασαν ένα επταθέσιο 
αυτοκίνητο για την μεταφορά της οικογένειας τους, όταν 
μάλιστα τα έσοδα του κράτους, όπως ανέφερε στην Βου-
λή, ο πρώην Αναπληρωτής υπουργός Τρύφων Αλεξιάδης 
ήταν μόλις 1.650.000 το 2014!! Ελπίζουμε ότι θα υπάρ-
ξει μία νέα φιλοοικογενειακή, φιλοπολυτεκνική και φιλο-
δημογραφική πολιτική από την νέα Κυβέρνηση και δεν θ΄ 
ακολουθήσει την αντιοικογενειακή, αντιπολυτεκνική και 
αντιδημογραφική πολιτική της προκατόχου κυβερνήσεως.
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Toυ Νίκου Φωτόπουλου
Οικονομολόγου-Νομικού Αντιπροέδρου της  Α.Σ.Π.Ε. και της Ε.Π.Α

 ΕΠΙΚΑΙΡΑ ΣΧΟΛΙΑ

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ 
ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ Ε.Π.Α για 
τα παιδιά της Α’ Δημοτικού

 Αγαπητοί Γονείς κα αγαπημένα μας παιδιά.
Εκ μέρους του Δ.Σ της Ε.Π.Α , και της ΑΣΠΕ σας 

καλωσορίζω στην σημερινή μας εκδήλωση, μεταφέ-
ροντάς σας ταυτόχρονα και το χαιρετισμό του Προ-
έδρου κ. Βασ. Θεοτοκάτου, του οποίου μία σοβαρή 
οικογενειακή υποχρέωση του στέρησε την χαρά να 
βρίσκεται σήμερα μαζί μας. 

Εφέτος συμπληρώνονται 30 χρόνια, αφότου η 
ΕΠΑ ( η μεγαλύτερη πολυτεκνική Οργάνωση της 
χώρας μας με 30 χιλ εγγεγραμμένα μέλη) καθιέρωσε 
να προσφέρει στα παιδιά μας, που εισέρχονται στον 
στίβο της μάθησης και της γνώσης τις σχολικές τσά-
ντες εμπλουτισμένες και με τον απαραίτητο σχολικό 
εξοπλισμό. Είναι όμως λυπηρό ότι κάθε χρόνο μειώ-
νεται ο αριθμός των νέων παιδιών. Κυρίες και Κύριοι.

Στο σημείο αυτό θα πρέπει και πάλι όπως έγι-
νε και τα προηγούμενα χρόνια να ευχαριστήσουμε 
τους χορηγούς μας και ιδιαιτέρως,- στο πρόσωπο της 
Marketing manager κ. Λήδας Βιτουλαδίτη, η οποία 
τιμά με την παρουσία της την εκδήλωσή μας, - την 
αμιγώς Ελληνική Εταιρεία προϊόντων ατομικής Υγι-
εινής "MEGA", χωρίς την υλική συμπαράσταση της 
οποίας θα ήταν πολύ δύσκολο, με τις περιορισμένες 
οικονομικές δυνατότητες της Ένωσής μας να πραγ-
ματοποιηθεί η εκδήλωση αυτή.

Φίλοι Γονείς και Παιδαγωγοί. 
Σήμερα τα πρωτάκια, έχουν την τιμητική τους, με 

το χαμόγελό τους και την αισιοδοξία τους μας γεμί-
ζουν όλους μας με χαρά και αγαλλίαση. 

Από εμάς όμως τους γονείς και τους δασκάλους 
εξαρτάται να βάλουμε στα παιδιά αυτά από την μικρή 
αυτή ηλικία το φόβο του Θεού. Εμείς οφείλουμε να 
τα νουθετούμε και να τα εκπαιδεύουμε με μεγάλη 
φροντίδα με παιδεία και νουθεσία Κυρίου.

Αυτό θα είναι σε αυτά και πλούτος και δόξα και 
έπαινος. Αυτό θα τα κάνει λαμπρά στην παρούσα και 
στην μέλλουσα ζωή. Η καλή ανατροφή των παιδιών 
δεν θα μείνει για τους γονείς και τους εκπαιδευτι-
κούς χωρίς μισθό. Αν λοιπόν βάλουμε καλά θεμέλια 
και βάθρο στην ανατροφή τους αυτά θα γίνουν η 

μικρά ζύμη που θα ζυμώσει όλο το φύραμα, αυτά θα 
συμβάλλουν στο να μεταμορφωθεί προς το καλό και 
αγαθό όλη η σημερινή παραπαίουσα κοινωνία μας.

Όπως σημειώνει ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος 
είναι άγρια η νεότητα δηλαδή δυσυπότακτη και έχει 
ανάγκη από πολλούς δασκάλους, επιστάτες, παιδα-
γωγούς, συνοδούς και τροφούς, ωστόσο είναι ευχάρι-
στο να τη δαμάσεις. Γιατί αν από νωρίς και από μικρή 
ηλικία της θέσουμε καλούς νόμους δεν θα κοπιά-
σουμε πολύ στην μετέπειτα πορεία της ζωής τους. 
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Έχουμε λοιπόν χρέος να μοχθούμε επιδεικνύοντας 
την επιβαλλόμενη προσοχή, προκειμένου να κρατάμε 
τους νέους μας σε σωφροσύνη, αποφεύγοντας να 
τους ικανοποιούμε αλόγιστα όλες τις επιθυμίες τους. 

Τα παιδιά αποτελούν για τους γονείς μεγάλη παρα-
καταθήκη. Εάν δεν ασκηθεί η ψυχή τους δεν θα τα 
ωφελήσουν τα πλούτη, ενώ 
εάν η ψυχή τους γίνει αγα-
θή δεν πρόκειται να τα βλά-
ψει η φτώχεια. 

 
Αγαπητοί πολύτεκνοι γονείς. 
Τα τελευταία χρόνια ασκή-

θηκε μία αντιδημογραφική και 
αντιπολυτεκνική πολιτική, με 
αποτέλεσμα να παρουσιάζε-
ται σοβαρή επιδείνωση όλων 
των δημογραφικών δεικτών. 

Ασφαλώς γνωρίζετε, 
τη δυσάρεστη πληθυσμια-
κή πορεία της χώρας μας. 
Η σημερινή μας όμως εορ-
ταστική εκδήλωση δεν προ-
σφέρεται, για την πλήρη ανά-
λυση του μείζονος σημασίας 
δημογραφικού προβλήματος 
της Ελλάδος και των επιπτώ-
σεών του.

Περιορίζομαι λοιπόν να 
σας αναφέρω μόνο ότι τα 
χρόνια των μνημονίων (2011-
2018) μειώθηκε ο γηγενής 
πληθυσμός, κατά 290 χιλ 
ψυχές. Το γεγονός αυτό της 
συρρίκνωσης και γήρανσης 
του γηγενούς πληθυσμού 
της Ελλάδος συνιστά, κατά 
την γνώμη μας, την μεγαλύ-
τερη Εθνική απειλή.

Καταργήθηκε μία σειρά 
κινήτρων, που είχαν θεσμο-
θετηθεί, τα οποία μολονότι 
χαρακτηρίσθηκαν αποσπα-
σματικά και αναποτελεσματι-
κά, εντούτοις αποτελούσαν το 
ανάχωμα της πλήρους δημο-
γραφικής μας κατάρρευσης.

Εμείς οι πολύτεκνοι όμως 
οφείλουμε με σθένος και με συνέπεια να συνεχίσου-
με να προασπίζουμε το θεσμό της οικογένειας και 
μάλιστα της πολύτεκνης, την οποία κάποιοι επιθυ-
μούν να θέσουν στο περιθώριο.

Είναι αυτονόητο ότι δεν μπορεί να υπάρξει μέλ-
λον και προοπτική στην πατρίδα μας χωρίς οικογέ-
νεια και αύξηση του γηγενούς πληθυσμού ικανού 
να εξασφαλίζει την πρόοδο, την ανάπτυξη και την 

διατήρηση του πολιτισμού καθώς και των αξιών και 
παραδόσεων του τόπου μας.

 
Αγαπητοί γονείς.
Οι πολύτεκνοι δεν έχουμε την πολυτέλεια να κατε-

βάζουμε ρολά, ούτε να πραγματοποιούμε απεργιακές 
κινητοποιήσεις ως μοχλό πίε-
σης στην εκάστοτε Κυβέρνη-
ση, για το λόγο αυτό χρειάζε-
ται η φωνή και η διαμαρτυρία 
όλων μας , η οποία μπορεί 
σε κάθε ευκαιρία να εκφρά-
ζεται και να εκδηλώνεται με 
μηνύματα, επιστολές, τηλε-
φωνήματα και με τις δυνα-
τότητες που μας παρέχει η 
σύγχρονη τεχνολογία. 

Η ενημέρωσή σας για την 
πορεία των ζητημάτων που 
μας απασχολούν θα συνε-
χίσει να παρέχεται από τον 
ιστότοπο της Συνομοσπον-
δίας μας και της Ένωσής 
μας. Χρειάζεται όλοι μας να 
παρεμβαίνουμε και να επεμ-
βαίνουμε με κάθε πρόσφορο 
τρόπο και μέσο, προς κάθε 
κατεύθυνση, απαιτώντας από 
την Πολιτεία να σταματήσει 
να αδιαφορεί και να αγνο-
εί ακόμη και τις Συνταγμα-
τικές επιταγές όπως αυτές 
αναφέρονται στο άρθρο21 
του Συντάγματος; "περί προ-
στασίας της οικογένειας, του 
γάμου, της μητρότητας και της 
παιδικής ηλικίας, καθώς και 
του δικαιώματος των πολυτέ-
κνων να απολαμβάνουν της 
ειδικής φροντίδας του Κρά-
τους, αλλά και της υποχρέω-
σης του τελευταίου για τον 
σχεδιασμό και την εφαρμο-
γή δημογραφικής πολιτικής, 
καθώς και τη λήψη όλων των 
αναγκαίων μέτρων".

Αγαπητοί φίλοι πολύτεκνοι.
Σας διαβεβαιώνω ότι η 

Ε.Π.Α σε αρμονική συνεργασία με την ΑΣΠΕ, θα συνε-
χίσει με συνέπεια και ακατάβλητο σθένος και ζήλο 
να αγωνίζεται, για την στήριξη της πολύτεκνης οικο-
γένειας, αλλά και την επίλυση του μείζονος Εθνικής 
σημασίας δημογραφικού μας προβλήματος. 

Είναι ανάγκη να γίνει ελκυστική η πολύτεκνη οικο-
γένεια. Για τον σκοπό αυτό και με την ευκαιρία της 
Δ.Ε.Θ , απεστάλησαν εγκαίρως οι προτάσεις μας και 
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υποδείχθηκαν λύσεις τόσο στην Πολιτική ηγεσία όσο 
και σε όλους τους πολιτικούς αρχηγούς, για την εξαγ-
γελία μέτρων στήριξης των πολυτέκνων, τα οποία θα 
συμβάλλουν ταυτόχρονα και στην ανακοπή του δημο-
γραφικού μας κατήφορου. 

Όπως θα έχετε πληροφορηθεί από τις προεκλο-
γικές συναντήσεις που είχαμε με τον σημερινό Πρω-
θυπουργό, αλλά και με τους επικεφαλής άλλων πολι-
τικών παρατάξεων προσπαθήσαμε να καταστήσουμε 
σαφείς τις θέσεις μας και τις απόψεις μας, προτείνο-
ντας ταυτόχρονα τη δημιουργία Υπουργείου Οικογέ-
νειας, προκειμένου να μην χάνονται τα αιτήματά μας 
και να μην επιβραδύνεται η λήψη των αναγκαίων απο-
φάσεων, μεταξύ πολλών συναρμόδιων Υπουργείων.

Κυρίες και κύριοι. 
Έχουμε ήδη αρχίσει τις συναντήσεις με Υπουρ-

γούς, της Νέας Κυβέρνησης, προκειμένου να τους 
αναπτύξουμε τις θέσεις μας και να τους προβάλλου-
με τις προτάσεις μας για ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο 
δημογραφικής και οικογενειακής πολιτικής.

Ενδεικτικά σας παραθέτω μερικά από τα αιτήμα-
τά μας:

• Δίκαιη φορολογική αντιμετώπιση των πολυτέ-
κνων οικογενειών, με παράλληλη αύξηση του αφο-
ρολογήτου ορίου για τις πολύτεκνες οικογένειες με 
βάση τα όρια της φτώχειας που έχουν καθορισθεί 
από την ΕΛ.ΣΤΑΤ. και σε συνδυασμό με τον αριθμό 
των παιδιών. ( Θεωρούμε αδιανόητη τη φορολογι-
κή εξομοίωση των πολυτέκνων με τους άγαμους και 
τους άτεκνους).

• Κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης για τους 
πολυτέκνους και μεγαλύτερη μείωση του ΕΝΦΙΑ και 
των τελών κυκλοφορίας, 

• Απαλλαγή των πολυτέκνων από τον φόρο πολυ-
τελείας, όσων οι οικογενειακές ανάγκες τους επέβα-
λαν να διαθέτουν πολυμορφικά αυτοκίνητα μεγάλου 
κυβισμού.

• Αύξηση των πολυτεκνικών επιδομάτων και επα-
ναφορά της ισόβιας τιμητικής σύνταξης στην πολύ-
τεκνη μάνα, χωρίς εισοδηματικά κριτήρια.

• Απαλλαγή των πολυτεκνικών επιδομάτων από 
τη φορολογία εισοδήματος. 

• Καθιέρωση σημαντικής επιδότησης κάθε απο-
κτώμενου τέκνου μετά από το τρίτο. 

• Ευνοϊκότερη ρύθμιση των στεγαστικών δανεί-
ων των πολυτέκνων.

• Μείωση του Φ.Π.Α στα βρεφικά και παιδικά είδη. 
• Προτεραιότητα των παιδιών των πολυτέκνων 

στους βρεφονηπιακούς σταθμούς.
• Επαναφορά στο 20% από 15% που ισχύει σήμε-

ρα του ποσοστού των προσλήψεων των μελών των 
πολύτεκνων οικογενειών στο Δημόσιο και στον ευρύ-
τερο Δημόσιο τομέα.

• Οι πολυτεκνικοί Σύλλογοι να καταστούν αυτό-
νομοι φορείς διανομής προϊόντων ΤΕΒΑ.( Ταμείο 
Ευρωπαϊκής Βοήθειας Απόρων).

• Διατήρηση της δυνατότητας στους Δήμους για 
την απαλλαγή ή μείωση των δημοτικών τελών και 
των τροφείων και λοιπών επιβαρύνσεων των πολυ-
τέκνων στους Βρεφονηπιακούς Σταθμούς και σε όλα 
τα Νομικά πρόσωπα των Δήμων (Δημοτικά Ωδεία , 
Αθλητικούς Οργανισμούς κ.λπ)

• Νομοθετική ρύθμιση για την παροχή της δυνα-
τότητας στην Τοπική Αυτοδιοίκηση καταβολής ενός 
εφάπαξ ποσού στη μητέρα, για κάθε παιδί που θα απο-
κτά μετά από το τρίτο, χωρίς εισοδηματικά κριτήρια.

• Επαναφορά του ειδικού τιμολογίου από την 
ΔΕΗ με πλήρη κατάργηση των όρων και προϋποθέ-
σεων, που τέθηκαν από την προηγούμενη Κυβέρνηση.

• Ελεύθερες μετεγγραφές στην τριτοβάθμια εκπαί-
δευση για τα παιδιά των πολυτέκνων, όπως ίσχυε επί 3 
δεκαετίες , χωρίς να δημιουργηθούν ποτέ προβλήματα. 

• Προτεραιότητα στις προσλήψεις στην εκπαίδευ-
ση των αναπληρωτών εκπαιδευτικών που ανήκουν 
σε πολύτεκνες οικογένειες.

• Εκπόνηση ειδικού σχεδίου από τους Ευρωβου-
λευτές μας, σε συνεργασία με τους ομολόγους τους 
άλλων Κρατών με τα ίδια δημογραφικά προβλήμα-
τα με αυτά της πατρίδας μας , (Ιταλία, Πορτογαλία, 
Βουλγαρία) προκειμένου μετά από έγκριση των Οργά-
νων της Ε.Ε να καθιερωθεί ένα τύπου Ε.Σ.Π.Α πρό-
γραμμα για την άντληση κοινοτικών κονδυλίων για 
την αντιμετώπιση των δημογραφικών προβλημάτων.

Κυρίες και Κύριοι. 
Θα πρέπει όμως όλοι μας κυβερνώντες και κυβερ-

νώμενοι να αφυπνισθούμε και να ευαισθητοποιηθού-
με. Χρειάζονται πράξεις και όχι λόγια.

Έχουμε χρέος λαός και πολιτική ηγεσία να ενθαρ-
ρύνουμε και να στηρίξουμε ποικιλοτρόπως τα νέα 
ζευγάρια, για την απόκτηση περισσότερων τέκνων. 

Είναι αδήριτη ανάγκη να συμβάλλουμε αποφα-
σιστικά και αποτελεσματικά στην αλλαγή της νοο-
τροπίας και αντίληψης που επικρατεί στην εποχή 
της ευμάρειας, της διαφθοράς και της φυγοπονίας, 
η οποία οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια στον αφανι-
σμό του γένους μας. 

Ας ευχηθούμε λοιπόν, με την επίκληση και της Θεϊ-
κής βοήθειας να ξαναγεμίσει η πατρίδα μας με παι-
διά και χαρούμενα χαμόγελα, προκειμένου έτσι να 
ξεφύγουμε και από τον εφιάλτη του Δημογραφικού.

Αφού ευχαριστήσω εκ μέρους του Δ.Σ της Ε.Π.Α. 
το Διευθυντή της κ. Χαράλαμπο Παύλο και όλο το 
προσωπικό της Ένωσής μας για όλα όσα προσφέ-
ρουν θα τελειώσω διατυπώνοντας την Ευχή όπως 
τα παιδιά μας και τα εγγόνια μας, που αποτελούν 
το μέλλον της πατρίδας μας να προοδεύουν και να 
αριστεύουν στη ζωή τους, έχοντας μία καλή Σχολική 
πορεία, με την αμέριστη πάντοτε συμπαράσταση των 
γονέων τους και των εκπαιδευτικών τους.

Καλή και ευλογημένη Σχολική Χρονιά σε όλα τα 
παιδιά, σε όλους τους μαθητές και τους παράγοντες 
της εκπαίδευσης και της παιδείας. 
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